

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año IV.—Núm. 1.005

Palma de Mallorca.—Jueves 21 de Agosto de 1924

Precio: 10 céntimos

FIRMAS DE «EL DIA»

LA LOGICA DE MARTE

Durante cuatro años se dijo que los hombres luchaban en la guerra para lograr que fuese la última; y quizás lo habría sido si la paz final se hubiera establecido sobre los catorce puntos wilsonianos y especialmente sobre el que proponía la supresión total de los obstáculos opuestos al comercio.

No se ha suprimido ningún obstáculo al comercio; antes bien se le oponen hoy muchos mayores.

Parece que la paz no se ha concertado únicamente para promover, en todos los países, una exacerbación brutal del nacionalismo económico y de su complemento natural el proteccionismo arancelario.

La línea de trincheras ha sido reemplazada por la línea de aduanas. En lo demás la lucha demoleadora de nuestra civilización persiste, con igual intensidad, bajo un aspecto menos aparatoso pero, tal vez, en el fondo, más dañino.

Ahora los mismos hornos seguirán ardiendo; los mismos motores funcionando; los mismos puertos abarrotándose de mercancías por dificultades para la exportación; y cada giro de volante será un impulso hacia la guerra próxima porque contribuirá a crear la sobreproducción interior que es consecuencia inevitable de la protección aduanera.

En este caso hay siempre un argumento decisivo para obtener de la imbecilidad humana las determinaciones más feroces.

«Señores: Nosotros vivimos fabricando gorros y sartenes. El que nos haga la competencia en este oficio no es un maestro nuestro que puede enseñarnos a perfeccionar la producción: es un enemigo que amenaza nuestro pan. Atravesamos una crisis. Si, entre todos, no la resolvemos, tendremos nosotros que cerrar y vosotros que ayunar. Podríamos vencer al concurrente en el terreno de la técnica, de la organización bancaria o de la perfección de los transportes; pero la situación no admite dilaciones porque, a pesar del «dumping», no hallamos más mercados; porque, a pesar del «cartell», el surtido almacenado nos ahoga y porque la gran máquina de la fabricación en serie, puesta una vez en marcha, no puede parar hasta que se desplome».

Sigamos la lógica del error.

«Lo más práctico es entrar a mano

armada en la tierra del vecino. Si le quemamos las fábricas ¡qué triunfo! No más competencia. Si le quitamos las minas ¡qué victoria! ¡Cuanto carbón para nuestras calderas! ¡Cuanto hierro para nuestros trenes de laminación! ¡Cuántas escorias fosforadas para nuestra agricultura que así podría daros pan barato! ¡Cuanto trabajo y cuanta elevación de los salarios! Hay que elegir entre morir de un balazo, lo cual no es más que una probabilidad, o de hambre tras de nuestras aduanas, lo cual va a ser, muy pronto, una certeza. Cuando no haya más fábricas que las nuestras la abundancia reinará en este país y todos participaremos de ella. De otro modo vamos a la ruina. Ahora decidid.»

La masa obrera, falta de un conocimiento del asunto, porque la masa, obrera o no obrera, como tal masa, nunca llegará a saber nada de nada, declara en seguida que no teniendo más que su salario la importa mucho conservarlo y que, por consiguiente, está dispuesta a pasar la frontera para defenderle incluso a tiros.

Con esto basta. El rebaño se encaminará espontáneamente al matadero y todos los espíritus comprensivos tendrán que refugiarse en el silencio porque ¿cómo convencer a nadie con razones cuando solo se ventilan intereses?

Los pacifistas teóricos han creído posible acabar con la guerra a fuerza de predicaciones filosóficas, como las de Henry Barbusse, y de libros sentimentales, como el de Berta de Suttner. «¡Abajo las armas!» Eso es perder el tiempo. Combatir la guerra con razones no sirve de nada. La guerra existirá mientras sea negocio para los que no tienen que ir a ella; y el que por convicción y por deber de humanidad odie la guerra, lo mejor que puede hacer no es atacarla de frente para gastar en vano su energía, sino de soslayo, defendiendo el libre-cambio que, por las poderosas e infinitas relaciones de comunicación, de crédito y de clientela que crea entre los pueblos, haría totalmente imposibles esas explosiones de barbarie que, por la razón contraria, promueve, a cada paso, el sistema actual de relaciones mercantiles.

JULIO SENADOR GOMEZ

Prohibida la reproducción.

NUESTROS COLABORADORES

Obstinación guerrera

«Tarass Boulba» se llama una de las más conocidas narraciones del novelista ruso Nicolás Gogol. Es una novella de costumbres familiares y guerreras de una de las tribus más belicosas de los cosacos, la de los zaparogos que, antes de caer bajo el dominio absoluto de Rusia, estaban organizados en república militar nomada, con bastante sabor a caballeresco.

Los novelistas rusos, a pesar de la variedad literaria que presentan, tienen un fondo común innegable, desdoblado. La psicología de las obras, su carácter, es amargo y sombrío. Su finalidad, su tendencia más pronunciada es la sostenida por tantos y tantos representantes de la cultura rusa, con objeto de romper con la organización despota y opresora del gobierno zarista. Hay en la literatura páginas de indignación y enardecimiento; pero el fondo nunca se salva del tono amargo, de cierta desesperación disimulada.

La desesperación volvía tímidos y feroces, humildes y cobardes a los esclavos antiguos, a los oprimidos que sienten el instinto de su libertad, envuelta en las nieblas de la ignorancia. Esa desesperación imprime un carácter sombrío, que se aparta a un tiempo de la ferocidad y de la resignación, cuando el oprimido es superior al opresor. El zarismo daba colorido obscuro a la literatura rusa, como el látigo del patrio forjaba el carácter del esclavo, como el mundo ha impreso su marca de desconfianza sobre la raza judía.

Decía Catón que el esclavo debía estar siempre trabajando o durmiendo, a fin de que su vida fuese maquina. Los contemplativos y los pensadores han sido siempre los más peligrosos adversarios del tirano porque siendo los menos maquinales de los hombres significan que aun durmiendo pueden estar despiertos, que tranquilos pueden estar indignados y que

alegres y satisfechos rebosan amargura, irritación y deseo de venganza. Precisamente, los novelistas rusos, en su mayoría, gozaban de empleos burocráticos en la administración imperial, que a lo mejor perdían, perseguidos por causa de sus críticas y descripciones de un estado oprobioso.

Gogol es más satírico, a veces más humorista y más realista, que irritado; pero tiene algo de grotesco, de poco comunicativo, de risa sarcástica, que hace aparecer ese peso salobre de saliva hecha y trazada a la fuerza.

«Tarass Boulba» no se separa de ese canon, por más que está exenta de tendencia social libertadora. Vive uno los personajes, con sus flaquezas, sus manías y sus tics. Y sobre todo, sus fatalidades. El misticismo ruso, en realidad, parece ser continuamente una fatalidad que impela a sacudirse un hado para caer en manos de otro. Querían libertarse del zar como los españoles quisieron libertarse de Napoleón; pero ni unos, ni otros aspiraban a la Libertad. Por eso, podría decirse de la estepa rusa lo que lord Byron decía del suelo ibérico; que el árbol de la libertad en ella es exótico. Menos exóticos semejan ser los liberticidas.

Esa fatalidad rusa aumenta cuando se trata de asuntos guerreros. Ares, el dios de la guerra, es siempre un dios fatal. Hasta la fatalidad cae implacable sobre los héroes. Caen Héctor, sobre Alejandro, sobre Anibal, sobre Atila, Sila se salva porque es más político, casi esencialmente político. Pero César muere por liberticida, Bonaparte, encadenado como Prometeo, en la roca de Santa Elena, y hasta Aquiles es víctima del destino terrible, herido en el único sitio vulnerable a la muerte.

El guerrero es obstinado, testarudo; pe-

ro más que él puede la muerte cuando no el fracaso. La fatalidad del espíritu guerrero señala la esterilidad de su esfuerzo frente al espíritu. El mundo moderno que no ha sabido libertarse de las guerras, ha sabido al menos comprender lo que significa obstinarse inútilmente en la lucha. Ya en un día lejano lo comprendió Pirro, el cual, ganando, perdió como el menos infeliz de los pleiteantes, que, si menos infeliz es infeliz al cabo. El guerrero obstinado, envuelto por los elementos que le son adversos, acaba trágicamente porque es la propia obstinación que vence, que

le aniquila. El caballero que lucha por la buena causa, abierta y generosa, aun vencido, puede merecer el respeto, por más que se ponga en ridículo el héroe cervantesco. Pero el guerrero moderno vencido, en lucha obstinada e infinita, se acarrea el ridículo junto con el menosprecio. No es el ridículo merecido por su vencimiento, sino por su fracaso de conductor, previsor, organizador y dirigente.

Pero debemos insistir sobre «Tarass Boulba».

JOSÉ ENSEÑAT

PLUMAS AJENAS

JUAN MARAGALL

Todos los años, al llegar estas vacaciones veraniegas, al iniciarse el bochorno y la pereza de estas magníficas noches de Agosto,

noches para el amor,
para la rumia de las grandes ideas,

que dijo mi pobre amigo el poeta de Castilla José María Gabriel y Galán, torno indefectiblemente al trato y al comercio espirituales con esos libros eternos, permanentes, «clásicos», que a todas horas saben dar sensaciones nuevas a nuestro cerebro y a nuestro corazón. «Don Quijote», «Vita Nuova», «Las florecillas», son mis amigos dilectos y exquisitos de estas noches de Agosto. Y al lado de Cervantes, del atormentado Gibelino, del Pobrecito del Señor que sabía en qué consiste la perfecta alegría, deja mi vagar un espacio para el alma luminosa, noble, pura, franciscana, del gran poeta de Cataluña Juan Maragall, a quien yo llamo íntimamente «mi» San Juan de Barcelona.

Juan Maragall Siendo yo muy mozo le conocí en su hotelito de San Gervasio, a mis veintidós años, de paso para Italia. Presentéme a él con una carta de su gran amigo, de su «estimado»—en la honda y preciada acepción catalana del vocablo—don Miguel de Unamuno. Recuerdo su frente ancha, noble y llena de luz; sus narices, que percibían el olor de lo infinito en las cosas; sus ojos, ventanas de su alma infantil y cándida, efusiva y abierta de continuo a los chorros de la confidencia y de la cordialidad. En aquel hotelito vivía don Juan con su copiosa nidada de bebés, al cobijo y a la sombra de los cuidados y del amor de su mujer, doña Clara Noble. ¡Doña Clara Noble! No podía llamarse de otra manera, más llena de decoro y de justicia, la compañera del poeta... No volví a ver nunca más a Juan Maragall. Una mañana solera de Barcelona visité, con Joaquín Montaner, la tumba del poeta en el humilde cementerio de San Gervasio. Una cruz sencilla de leño descansaba sobre una piedra labrada. Debajo, unas iniciales: J. M. Una señora entulada, a la que Montaner y yo saludamos conmovidos y respetuosos, a distancia, llevaba un manojito de violetas a la sepultura. Los pinos del Tibidabo nos traían su olor a resina; la veta azul del mar, a lo lejos, envolvía las faldas de Montjuich en una tenue neblina azul.

Y recordamos, a guisa de oración, el último verso del «Canto espiritual»:

Sia'm la mort uno major nauxengal

«¡Séame la muerte un nuevo nacimiento!» Y yo aseguro que Maragall, remozado y añidado en el país del Gran Misterio, nos sonreía como el cielo y como el mar de su bruja Barcelona.

El libro de los «Elogios»... De los elogios del amor, de la palabra, de la poesía, del teatro, del pueblo, de la gracia, del vivir, de una tarde de Agosto. Elogio del amor... Unos mozos: el pintor, el poeta, el escultor, el músico, recientan sus hazañas y gestas de amor. El arquitecto oye en silencio; él no tiene nada que contar de la mujer. Pero aquel día el terrible silencio habla. El también lleva, como el protagonista de Antonio Machado, ses «rejas y sus rosales» en el corazón. Lo suyo no fue nada; un encuentro con una bella extranjera, a la que no tornó a ver más en la vida. Hablaron el arquitecto y la estrella fugitiva, agostea, del alma de aquella mujer. Era la extranjera como un niño. No tenía doblez y desconocía las artes del disimulo. Se abandonó escuchando al arquitecto, y no ocultaba el placer de su alma. Y a la mañana siguiente se marchó del pueblo. ¡Nada más!

¡Y el elogio del amor, después! Para nuestro San Juan de Barcelona, amor es «deseo de confusión por instinto de la eterna unidad de las cosas». Y toda la vida universal consiste en esa busca y en ese esfuerzo del amor. Para nuestro santo catalán, como para el Gibelino, es el amor quien

...mueve il sole e l'altre stelle

¿Recordáis los escarceos sobre la poesía de Maragall? La belleza es «la revelación de la esencia por la forma». Y la forma es «la huella del ritmo de la vida en la materia». Por eso, en Maragall, la forma es

siempre su vibración íntima y personal ante la sugestión de las cosas que le rodean. Y su poesía es su propia vida, laborando, viviendo, despertando a cada paso con las sensaciones nuevas. Y su poesía tiene un tercer grado: «el propio y plenamente poético, que es el balbuceo divino espontáneamente brotado a través del poeta con el mismo ritmo originario que sintió de la forma que le hechizara, que le penetró y se hizo suyo en la pureza de su emoción, que rompió violentamente sus entrañas por sí solo y aparece, al fin, hecho hombre, hecho poesía, hecho Dios, en la medida del poeta y de su momento».

¿Conocéis alma como esta alma, más transparente, más cristalina? No sabe lo que es el rípo Juan Maragall. Para él, como para Benedetto Croce, la poesía es la expresión. Y la expresión lo es todo: contenido y forma, ritmo, la sensación hecha carne, «hecha hombre y hecha Dios».

El pueblo es «la ostra espiritual humana en la que todos tenemos las raíces». Y por eso todos somos pueblo. Esa costra tiene nuestro pretérito y nuestro futuro a la vez. De esa costra brota un gañán y brota Goethe. Un Francisco de Asís y un Bonaparte surgen del pueblo. El pueblo es el «humus» social que contiene, en germen los jugos y residuos de las ideas. ¡No, no; pueblo no es la vegetación mas baja de las clases sociales! Con haber algún acierto en esta acepción de pueblo, hay mayor error que acierto en la acepción, porque el pueblo recoge las ideas que brotan de las alturas para enraizarlas y darles jugo, vida y sostén.

¿Y qué es la gracia sino un cierto olvido esencialmente humano? La naturaleza no es graciosa, porque, como no se sabe a sí misma, no se olvida. La gracia es el afán de confundirse con algo que se ama. Gracia es una mujer entregándose a su belleza, que no se sabe contemplada, porque si se sabe, «¡adiós, gracia!». Hay en ella como un cambio malo, como una llama que extingue su aureola. Graciosa, llena de gracia, es María, porque renunciando a toda razón, se hizo madre en virgen. Y al saludarla el Angel: «¡Llena eres de gracia!», María no hizo sino abandonarse a la gracia: «¡He aquí tu sierva! ¡Haz en mí según tu voluntad!» Y en aquel momento de amor se abandonó y llegó la Encarnación del Dios en las entrañas de la Mujer.

He aquí, amigos, mis lecturas en estas noches de Agosto; noches de parvas, de recolección, de cosecha y de fruto. Ayer, San Francisco exultando la resignación como fuente de perfecta alegría; hoy, este San Juan de Cataluña, sonriéndome desde más allá de la muerte, con su frente ancha y llena de luz, con las aletas de sus narices siempre a caza de perfumes de lo infinito; con sus ojos errabundos de hombre bueno, que jugaban con su ejército de bebés, hace ya quince años, en el jardín de un hotelito de San Gervasio, en Barcelona...

JOSE SANCHEZ ROJAS

VIDA INTERNACIONAL

La muerte de Abd-el-Malek

Los diarios extranjeros dedican considerable espacio a la información y comentario de la muerte del emir Abd-el-Malek en la acción de Midar y evocan los hechos más salientes de su vida.

El corresponsal del «Times», de Londres, en Tánger, recuerda que Abd-el-Malek el Meeddin era nieto del famoso jerif Abd-el-Kader, que ofreció tan obstinada resistencia a la penetración francesa en la Argelia Occidental, y que luego, el año 1866, se captó las simpatías del mundo civilizado salvando las vidas de numerosos cristianos en Damasco, durante aquella histórica carnicería.

El nieto de Abd-el-Kader, Abd-el-Malek, que acabó de morir en Midar defendiendo la causa de España en el Rif, había sido educado en Damasco. Años después volvió a Argelia con sus hermanos, con el beneplácito de las autoridades francesas, y hasta ingresó en aquel ejército colonial. Más tarde fué nombrado jefe de la fuerza jerifiana de policía creada en Tánger en virtud del Acta de Algeciras.

El año 1914, al estallar la guerra euro-

pea, los ministros de las potencias enemigas de los aliados, fueron expulsados de Tánger, informado Abd-el-Malek, por razón de su cargo, de la expulsión en proyecto, telefonó ésta al encargado de Negocios de Alemania, facilitando así la destrucción oportuna de los documentos más comprometedores. Entonces acaeció la muerte de su hijo mayor, que le produjo una gran depresión.

De acuerdo con los alemanes, desapareció de Tánger, y, situado al Nordeste de Fez, declaró la guerra santa contra los franceses, llegando el año 1917 a constituir una seria amenaza contra el Gobierno del Sultán.

Luego de la guerra desistió de continuar la lucha contra los franceses. Posteriormente riñó con Abd-el-Krim, y como a consecuencia de estas discordias ofreció sus servicios a España.

Parecía cansado de su vida de aventuras, y deseoso de pasar el resto de sus días en Egipto, gozando tranquilamente del prestigio que tenía entre los musulmanes, cuando ha muerto en el campo de batalla, como cabía a un guerrero de su linaje.

Abd-el-Malek resumía en su biografía la extensión del mundo musulmán que bordea las costas del mar Mediterráneo. Originario de Argelia, educado en Turquía, ha muerto en Marruecos.

Con él desaparece tal vez un tipo trasahumante de guerrero y aventurero que ya no volverá a reproducirse en el mundo musulmán.

LECTURAS

FEMENINAS

LOS SOMBREROS DE FIELTRO

Puede decirse que hoy día conoce el fieltro su mayor triunfo, siendo un sombrero que se presta a todo tiempo. Acompaña deliciosamente, lo mismo un vestido simple que otro de cierta elegancia. Su «suplez» permite adaptarlo en todas las formas y darle a la cara especial armonía. El fieltro se presta a ejecutar delicadas formas de sombreros pequeños, ya sean con el borde levantado de atrás o de delante, admite gran diversidad de adornos. A veces, una cinta del fieltro mismo anudada al lado, puede ser suficiente adorno. También es muy bonito poner dos orejas de conejo hechas de fieltro, a un lado. Otras veces, el ala abierta adoptará una forma de paleta de pliegues. Para darle una seductora elegancia, se pueden poner dos manojos de «aigrettes» de dos colores. Finalmente, señalamos como adorno una cinta de tomán unida con terciopelo, para el tiempo frío y hasta se puede emplear la cinta de satén.

El sombrero de fieltro se hace algunas veces de dos colores y el borde se anuda a un lado del mismo color, pero más obscuro. También se hace graciosamente sombreado. Señalamos igualmente los colores degradados, donde el matiz primero empieza a perderse hasta que cambia completamente; por ejemplo: de morado a violeta, de gris a negro, de beige a marrón, de amarillo a botón de oro. Pero además de estas fantasías, cuyos límites son los del buen gusto, anotemos los colores que en este momento son los más preferidos.

El doradillo y el beige, siempre en «vegué». Como colores más calientes: cobre y hoja muerta. Se lleva algo el morado y el violeta. El encarnado debe aproximarse al color grosella. El negro siempre al día, conserva y conservará siempre sus fieles.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

EL ARTE DEL ANUNCIO.—Hemos leído en «New York Sun» un anuncio muy ingenioso. Dice así: «Tengo el honor y el sentimiento de participar a mis amigos que la Muerte me ha robado ayer a mi amada esposa en ocasión de darme un hijo, por lo que necesito una buena nodriza con leche fresca. Esta situación me impone el deber de buscar una nueva compañera de mi vida, joven, bonita y poseyendo un capital de 20,000 dólares, que se ocupe de la dirección de la casa y me ayude a llevar y ampliar mi acreditado comercio de lencería, cuyas existencias voy a liquidar con grandes ventajas para el público, por trasladarme al número 174 de la 12 Avenida, cuya propiedad he adquirido, y donde aún me quedan por alquilar magníficos pisos con vistas al campo, cuyos precios fluctúan entre quinientos y mil dólares».

Nada más. Pero es suficiente. En contadas líneas, el aprovechado anunciante ha puesto en conocimiento de los lectores: la muerte de su florada esposa, el nacimiento de su hijo, el anuncio de un ama, el deseo de contraer nuevamente las condiciones de la novia, un reclamo para su comercio, la «gran liquidación», la construcción de su nueva casa, los pisos que alquila y su renta.

¡Es saber aprovechar las palabras!

Y eso, ¡estando el amigo en un momento de dolor!

EL DIA publica diariamente ocho páginas

INFORMACION LOCAL

Del Carnel

La dolencia que hace días había hecho presa en la señora doña Eugenia Palmer Pujol, Vda. de Company, tuvo ayer fatal desenlace.

La señora Palmer se fué de este mundo reconfortada con los Auxilios Espirituales.

La finada gozó del aprecio y estima, no tan sólo de sus allegados y familiares, sino que también de cuantos la trataban.

Reciba su familia y de modo especial su hija e hijos don Guillermo, capitán del vapor «Belear» y don Bartolomé, también capitán del «Bellver», la expresión de nuestra sentida condolencia.

Se encuentra bastante mejorada en la dolencia que desde hace días viene padeciendo, la distinguida esposa de nuestro amigo el ex senador del Reino don Luis Pascual.

Deseamos a la enferma pronto y completo restablecimiento.

El médico del caserío del Coll de'n Re-bassa señor Roca, sufrió un accidente automovilista, del que salió con la fractura de un brazo y una pierna.

Hacemos votos para que el doliente encuentre pronto alivio y curación.

Para Barcelona embarcaron ayer el Secretario del «Hogar del Porvenir» señor Delgado y sus hijas las profesoras de piano y violín, señoritas Carmen y Lola.

Guardan cama molestados por ligera dolencia nuestros compañeros de Redacción don Francisco de A. Fuster Pérez y don Juan Alomar.

Deseamos a los enfermos completo y pronto restablecimiento.

En la capilla de Nuestra Señora de la Salud, de la parroquia Iglesia de San Miguel, se celebró ayer mañana el enlace matrimonial de la bella señorita Bárbara Ordinas Rotger y el joven propietario de Manacor don Pedro Galmés Vallespir.

Bendijo la unión el Económico de San Miguel Rdo. don Antonio Truyols.

Fueron testigos de boda por parte de la novia el ex concejal don Nadal Comas y su tutor don José Martorell Daviu; por parte del novio actuaron de testigos su hermano don Rafael y el comerciante y propietario don Bartolomé Servera Gili.

Por el reciente luto que viste la familia de la desposada, la boda se celebró en la intimidad.

Los jóvenes esposos salieron para Lluch donde pasarán los primeros días de luna de miel.

Deseamos a la novel pareja toda clase de dichas y venturas en su nuevo estado.

Para el joven industrial don Francisco Bestard ha sido pedida la mano de la bella señorita María Nicolau Rosselló.

La boda tendrá lugar el próximo mes de Septiembre.

Para el médico, residente en Barcelona, don Claudio Cortés, ha sido pedida la mano de la simpática señorita Mariana Aguiló.

La boda se celebrará en breve.

Anoche salieron para Barcelona don Manuel Llofriu, don José Vidal, don Matias Garcías, don Ramón Olivedo, don Ramón Ferrer, don Juan Fontanals, don Ramiro Peinador, don Gabriel Riera, don Jorge Piñol, don Alfonso Busquets, don José Rotger, don Juan Bestard y don José Salas.

La esposa de nuestro amigo el capitán señor Riutort, ha dado a luz a una robusta niña.

Tanto la madre como la hija gozan de perfecta salud.

Notas Municipales

Visita a las colonias

Esta tarde a las tres, el Alcalde, con una comisión de concejales, irán a practicar la visita oficial, según costumbre anual, a las colonias escolares.

Con ellos irán también los periodistas que hacen información en la Casa Consistorial.

Visita a Weyler

El Alcalde señor Llompart y el concejal señor Font, ambos pertenecientes al Comité Provincial del P. U. P. estuvieron días pasados en Son Roca a cumplimentar al general Weyler.

Salvamento en Ibiza

El sábado por la noche a la salida del vapor «Deljin» para Alicante se cayó al mar el Teniente del Regimiento de África D. Juan Gonzalez quien en compañía de su padre el Gobernador militar de aquella plaza presenciaba la salida del citado vapor.

A los gritos de un hombre al agua proferidos por varias personas allí presentes el guardia civil Lorenzo Escandell Torres se precipitó a la orilla del mar descendiendo hasta el último peldaño de la escalera del andén, no obstante llegarle el agua hasta las rodillas, logrando sacar del mar al referido oficial quien con la caída se había producido una fuerte contusión en la frente.

Al referido guardia le ayudaron en tan

humanitaria tarea su compañero Pedro Tomás Burguera y el cargador de la Transmediterránea D. Bernardo Seguí.

Es digno de elogio la actitud de los referidos señores especialmente la del guardia Escandell que ante el temor de que perdiera la vida un semejante se precipitó al agua.

La sociedad salvamento de naufragos debe recompensarle.

De Hacienda

Desde el día 1.º del próximo Septiembre se recibirán en la Delegación de Hacienda de esta provincia los títulos de las Deudas del 4 por 100 Interior, Exterior y Amortizable y las inscripciones nominativas del 4 por 100 de Corporaciones civiles.

GACETILLA

MUSICA EN EL BORNE. — Programa de las piezas que ejecutará hoy la música del Regimiento de Infantería Palma en el Paseo del Borne.

I. P. D. de la zarzuela «La Rubia del Far-West», Rosillo.

II. Mazurca de concierto con variaciones de clarinete, San Miguel.

III. Preludio y marcha de la ópera «Lohengrin», Wagner.

IV. Intimedio de la zarzuela «El baile de Luis Alonso», Jiménez.

V. P. D. Batalla de flores, Franco.

Sucesos y desgracias

Accidente del trabajo

Trabajando en el cementerio el sepulturero Juan Salvá, de 66 años, se cayó fracturándose una costilla del lado izquierdo y sufriendo además una herida contusa en la nariz.

Fué auxiliado en la Casa de Socorro.

Caidas

También recibieron asistencia facultativa en la Casa de Socorro, por haber sufrido caídas.

Concepción Suau, de 10 años, habitante en la calle de Pelaires, 19, que sufrió una herida contusa en la ceja derecha.

Juan Pons, de 26 años, domiciliado en el predio «Pastorix» que se fracturó la rótula derecha.

Gabriel Ginart, de 44 años, con domicilio en la calle del Teatro Balear, 51, al que se le apreció una luxación en el hombro izquierdo.

Choque de un auto

contra un árbol

El lunes último, sobre las 4 horas, el auto-camión que hace el servicio entre Palma y Sansellas al hallarse en el hectómetro dos del kilómetro 11 de la carretera de Montuiri a Santa María, de regreso a Sansellas, debido a una falsa maniobra del chófer, fué a dar contra un pino de la cuneta destrozándose el guarda-barras delantero derecho y radios de la rueda delantera.

Tanto el chófer como tres pasajeros que iban en el vehículo no sufrieron daño alguno.

DEPORTES

Inauguración del campo del «C. D. Andraitx»

El Ayuntamiento regala una copa. — «Regional» contra «Baleares».

Reina gran entusiasmo para presenciar el partido que se celebrará el domingo próximo día 24, en Andraitx, entre los primeros equipos del «Baleares» y «Regional» con motivo de la inauguración oficial del campo «Club Deportivo Andraitx» pujante sociedad que bajo la dirección de su digno presidente el importante industrial don Guillermo Esteva y de los demás señores de la junta directiva, no menos entusiastas deportistas, está en camino de ocupar relevante puesto dentro de nuestro foot-ball.

El Ayuntamiento de aquella villa, atento a las aspiraciones de la juventud deportiva de Andraitx y queriendo fomentar el noble sport que ha de fortalecer físicamente a los que han de ser los hombres de mañana y regir los destinos de aquella populosa villa, patrocina con gran acierto el festival que ha organizado el «C. D. Andraitx» y ha regalado una bonita y valiosa copa de plata, que será el trofeo que se disputarán los jugadores. Es bajo todos los aspectos digna de alabanzas la actuación de dicho Ayuntamiento.

Para dar facilidades al público que querrá asistir a dicho festival se está ultimando el servicio de autos Palma-Andraitx, pudiendo regresar a Palma después de terminado el partido.

Se prepara, pues, para el domingo 24 una bella jornada deportiva, principio sin duda de muchas otras, para la hermosa villa de Andraitx.

En Alaró

Partidos celebrados

De nuestro corresponsal: Con motivo de la festividad de San Roque se han verificado grandes fiestas y entre ellas tres partidos de foot-ball. El día 15 entre el «Mariá Sportiu», de Sóller y el «Alaró C. M.», venciendo éste por 6 a

cero, concediéndose al vencedor una hermosa copa de plata.

El siguiente día contendieron en un hermoso y reñido partido el «Lloseta F. C.» y el «Universal F. C.» de esta localidad, viéndose muy bonitas jugadas por ambas partes.

Se distinguieron por el «Lloseta» el interior izquierdo, los dos defensas y sobre todo el portero que paró mucho y por el «Universal» el trio defensivo, empatando a cero, por cuyo motivo se repetirá dicho partido para que al vencedor le sea concedida una copa de plata.

El domingo día 17 pasó a esta villa el primer equipo del «Baleares F. C.» para contender con el primero del «Isleño F. C.» presentándose en el campo para dar una exhibición de foot-ball, quedando constituidos los equipos en la siguiente forma:

Por el «Baleares»: Titi, Henales, Enseñat, Más, Rosselló (J.), Homar, Font, Lliteras, Miquel, García, Ramis.

Por el «Isleño»: Xamena, Guardiola, Jordá, Budreus, Rosselló, Llobera, Rayó, Far (G.), Rosselló (L.), Far, Rosselló (B.).

Como se ve se cambió la línea de medios y la defensa derecha; así más igualadas las fuerzas empezó el partido con un lleno en el campo, abundando el bello sexo; y a las órdenes del señor Hernández que por cierto estuvo bien toda la tarde.

En un principio fué alterno el dominio haciéndose bonitas y preciosas combinaciones y arrancadas por ambas partes, viéndose la mejor exhibición de foot-ball que se ha presenciado en Alaró.

Los buenos aficionados, los que van al campo a ver foot-ball y no a gritar y hacer boxeo, pasaron una tarde muy agradable y salieron muy satisfechos del partido.

Venció el «Baleares» por 2 a cero, distinguiéndose por este equipo todos los jugadores y principalmente Jordá, Ramis, Miquel y Rosselló, y por el «Isleño», Guardiola, Rosselló (J.), Más y Homar.

Una vez terminado el partido se trasladaron al local del «Isleño», donde fueron obsequiados con un espléndido «lunch» y por los «obreros» de la fiesta señores Bordoy y Rosselló fueron entregadas dos hermosas copas de plata a los capitanes de ambos equipos y con unas palabras del delegado del «Baleares», del presidente y del entrenador del «Isleño» con hurras y mucha confraternidad y alegría salieron para Palma muy satisfechos los jugadores visitantes.

El primer día de fiesta además del partido de foot-ball y en el mismo campo tuvo lugar un pequeño concurso atlético consistente en salto y carreras de resistencia, presentando los clubs un cierto número de concursantes. Vencieron: al salto José Rosselló y a las carreras Arnaldo Rosselló, los dos presentados por el «Isleño» ganando dos hermosas medallas de oro.

Ante el próximo

Campeonato

Una modificación y unas aclaraciones al Reglamento

Faltan pocas semanas para el comienzo del campeonato 1924-25.

Acuerdo es, el aviso publicado por el Comité Provincial a los Clubs que están tramitando sus documentos para el ingreso a la F. C. C. F., dándoles el máximo plazo para su ingreso al campeonato, que este año parece revestirá gran importancia, puesto que dado el número de clubs participantes forzosamente habrán las dos categorías y grupos.

Nos consta que se están haciendo trabajos para la creación de un colegio (ignóramos si oficial o meramente «auxiliar») de referées, asunto el mas delicado o mejor dicho; la clave para ir al éxito o al fracaso.

Conscientes de la importancia que ello encierra, creemos en una obligación moral de divulgación del Reglamento y mejor aun: aclaración a ciertas reglas a fin de evitar erróneos fallos al mismo tiempo que enterar a los que poseidos de un en-

tusiasmo pro-futbol pretendan arbitrar los venideros partidos.

En una anterior edición ya dimos la siguiente modificación del Comité Nacional:

«A partir del día primero de septiembre próximo debe considerarse válido el tanto que se haga de comer directo.

Esta es la única variación efectuada en el reglamento, en la última reunión de la F. I. F. A.

Este Comité ha tomado el acuerdo de hacerlo cumplir desde el primero de septiembre, con el fin de que todos los clubs, público y jugadores estén enterados.»

Si efectivamente es esta la única variación acordada deja el Comité Nacional de dar publicidad a las aclaraciones que se refieren a tres puntos de suma importancia y no dejan de ser oportunas, puesto que el criterio de los árbitros acerca de los mismos está lejos de ser unánime, con lo cual dicho queda que son muchos los que aplican mal los artículos reglamentarios a que se refieren las aclaraciones de referencia. Por este motivo creemos valia la pena de que en la circular del Comité Central se hubieran consignado, para gobierno de los directores oficiales de los matchs que aun no se han asignado al del espíritu del reglamento.

Confiamos pues de la nota remitida por el Colegio de Arbitros de Cataluña.

Aclaración referente al

off-side

El reglamento antiguo ya indica que el «fuera de juego» se señalará únicamente cuando el jugador que se encuentra en tal posición «afecta» en una forma cualquiera al juego. Desde luego esto ha dado lugar a discusiones sin fin, porque a la postre el árbitro es quien está autorizado para discernir cuando un jugador afecta, activa o pasivamente, el juego, y cuando no. La aclaración que ilustra en el nuevo reglamento el artículo que trata del «off-side» concreta la intervención que debe ser sancionada del jugador que está fuera de juego, exigiendo que avance hacia el adversario o en dirección al balón, y que sus movimientos o posición dificulten manifiestamente la acción de los compañeros.

El sentido de esta nota no es otro que suprimir las interrupciones inútiles al señalarse muchos «offsides» de delanteros, de preferencia los exteriores, cuando el juego se desarrolla en el lado opuesto y, por consiguiente, no afectan en absoluto la marcha de las jugadas.

La mayoría de nuestros árbitros observan ya con fidelidad lo estatuido, pero en cambio hay otros que no, y es conveniente tener siempre en la memoria lo que ya estaba prescrito, pero que ahora se concreta de un modo que no deja lugar a dudas.

Sobre las lesiones de

los jugadores

Otra de las aclaraciones se refiere a los casos de interrupción momentánea de un partido al lesionarse un jugador. También va encaminada a suprimir el abuso de las excesivas interrupciones injustificadas.

Dispónese que el árbitro sólo interrumpirá el match cuando considere que la lesión sufrida por un jugador es de gravedad. En caso contrario se dejará continuar el partido hasta que la pelota deje de estar en juego. En ambos casos el jugador será sacado del perímetro del campo para ser convenientemente auxiliado, no prolongándose, como ahora ocurre, excesivamente las interrupciones necesarias.

Esto tiene también la ventaja de que termina con los trucos de los simuladores, siempre que el árbitro sea lo suficientemente perspicaz, que aprovechan los momentos de peligro para hacerse el accidentado. Hay que hacer justicia a la visión de algunos de nuestros árbitros, que ya hasta ahora han aplicado el reglamento a conciencia en cuanto a este extremo se refiere.

La última aclaración se refiere al incumplimiento de la disposición que orde-

D.ª Eugenia Palmer Pujol

LA SEÑORA

Viuda de Compañy

Ha fallecido, habiendo recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus hijos, hija, hijo e hijas políticas, nietos, biznietos y demás familia, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan asistan al rosario que se verificará a las siete y media de la tarde de hoy 20 en la Iglesia de la Imaculada Concepción (Arrabal), y seguidamente a la Conducción del cadáver a su última morada y al funeral que se celebrará mañana a las 11 en la misma iglesia.

No se invita particularmente

El duelo se despiden en la iglesia.

El Ilmo. y Rdm. Sr. Obispo de esta Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

na que no se toque el balón antes de haber establecido contacto con el suelo en los saques neutrales. Cuando un jugador no observa lo preceptuado se dará un saque libre contra su puerta, y en ningún caso podrá hacerse otra cosa. Era necesaria esta aclaración, porque hemos visto árbitros que demostraban un absoluto desconocimiento de este artículo.

No solo conviene recojan las ampliaciones incorporadas al Reglamento los árbitros que lo necesiten sino que es conveniente que el público venga en conocimiento de las mismas.

CASA

Mercadal

Sastrería y Camisería
ESPECIALIDAD en CORBATAS

Venta exclusiva de las corbatas

«EUREKA»

estas corbatas no se arrugan

BROSSA, 9 - PALMA

CALCETERAS

se precisan. Trabajo todo el año
LA PROVIDENCIA
San Miguel, 50 y 52

FABRICA DE ALCOHOLES

situada en Binisalem, junto a la estación del ferrocarril SE VENDE.

Informes: Calderería de J. Planas, Plaza del Olivar, número 15.—Palma.

La pobreza de sangre, la debilidad muscular, la falta de apetito, el raquitismo en los niños, los dolores de cabeza en la época de pubertad, la impotencia son casi siempre debidas a pobreza de fósforo y otros minerales en el Organismo.

El Jarabe Hipofosfitos Aguiló

contiene el fósforo y todos los minerales necesarios al organismo en la proporción necesaria

Un frasco es suficiente para notar una gran mejoría

Pedido en todas las Farmacias al precio de 2'50 ptas. el frasco

Depósito general

Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 - Palma

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interno durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía.

Consulta de 9 a 1

Obras nuevas

Pérez de Ayala: Trabajos de Urbano y Simona.

Pérez de Ayala: Bajo el signo de Artemisa.

Pérez Galdós: Cronicon.

Esplina: Rucas de marfil.

Valle Inclán: Luces de Bohemia.

Camin: La moza del Castañar.

Ortiz de Pinedo: Emoción desconocida.

Orcy: Candelabros del Emperador.

Moryan: Lady Frida.

De venta en La LIBRERIA ESCOLAR, Plaza de Cort, 4.

TEMAS CIENTÍFICOS

Habitabilidad de las estrellas

Al contemplar el firmamento en la noche de rano, tibia y clara, las innumerables estrellas que pueblan el espacio infinito...

dece con luz brillante y seductora, porque está rodeada de una atmósfera saturada de vapor de agua, que refleja con gran fuerza los rayos del sol.

Arrhenius calcula la temperatura media en la superficie de Venus en 40 grados centígrados, de manera que no es absurda la idea de que existe allí vida orgánica. No sabemos en que forma, pero podemos admitir que su desarrollo se encuentra actualmente en el estado que la tierra alcanzó hace dos o tres millones de años...

No obstante la popularidad de Marte, la ciencia moderna no admite la habitabilidad de ese planeta; Venus es demasiado joven, Marte es demasiado viejo. La hipótesis y fantasías a que dió lugar el descubrimiento de los canales de Marte por Giovanni Schiaparelli, director del Observatorio de Milán, en 1878, han quedado rebatidas rotundamente por las observaciones posteriores que, aprovechando el año 1909, especialmente favorable para la observación, se realizaron por Antoniadi en el Observatorio de Meudon.

La mayor parte de la superficie está cubierta de arena cuyos enormes torbellinos han podido observarse con claridad. La escasa cantidad de agua que hay en el planeta se ha ido reuniendo en el sector más frío, cuya cubicación varía dos veces cada año astronómico, que equivalen a casi dos años de los nuestros, pues el eje de Marte tiene distinta inclinación al de la tierra.

Marte tiene dos satélites: Fobos y Deimos, muy pequeños, de unos veinte a cincuenta kilómetros de diámetro.

De acuerdo con su tamaño, la evolución ha debido realizarse en ellos mucho más rápidamente que en Marte, de modo que si allí hubo vida alguna vez, ha de hallarse extinguida desde hace mucho tiempo. Pero es improbable que haya sido así, pues su pequeñez excluye la formación de una atmósfera que lo rodee. Lo mismo puede afirmarse de los planetoides entre Marte y Júpiter.

Este es el mayor de los planetas y posee con absoluta seguridad una atmósfera, pues observamos en él aspectos de nubes variables.

Hay allí todavía gases incandescentes y como aquel planeta es once veces más grande que la tierra, gira alrededor de su eje con extrema rapididz, dando una vuelta completa; en menos de diez horas arremolinan su atmósfera tremendas tempestades que destruirán irremediabilmente la vida orgánica que encontrasen a su paso.

estudios anteriores y los aportados en la notable obra de Fallou.

Deseamos al señor Darder que sus estudios, que en breve darán comienzo en firme, obtengan el resultado a que aspira, ya que ello significaría una gran riqueza para esta ciudad y un acicate poderoso para su moderna progresividad científica, que podría colocarla sin grandes esfuerzos ni sacrificios a la cabeza de las poblaciones adscuadas al turismo y a las modernas comodidades.

Saludámos cordialmente al señor Darder y deseamos que su próxima estancia entre nosotros le sea grata, al par que encuentre en este valle las facilidades necesarias para sus estudios y excursiones.

DE MANACOR

Concierto por "La Capella"

Nos escribe nuestro corresponsal: «Como muestra de las afezas raíces de afecto que dejó entre nosotros el Reverendo Padre Roberto Redal, en su anterior estancia en Manacor, hoy al tomar posesión de su cargo de Prior de este convento de PP. Dominicos, refortian los viejos afectos, y la prestigiosa «Capella de Manacor», ofrece al ilustre orador sagrado un pequeño homenaje artístico, testimonio de cariño y adhesión.

El próximo viernes: día 22, en el ampollo local, de la escuela de los PP. Dominicos, se celebrará un concierto en honor del prestigioso P. Roberto. Desde hace algún tiempo se intensifican los ensayos, a fin de dar a conocer algunas piezas de extraordinario mérito, que habrán de enriquecer el ya vasto repertorio del primero de los orfones mallorquines.

Nues ra cordial felicitación al P. Roberto y mil plácemes a «Ca Capella de Manacor» por su plausible iniciativa.»

PARA LOS ESTUDIANTES

La matrícula en la Universidad

Conforme con las disposiciones vigentes desde el día primero de septiembre próximo al 30 del mismo en sus días lectivos, queda abierta la matrícula para

CINE MARINA PROGRAM PARA HOY DE CINE Y VARIETES DE 8 A 12 Gran éxito de la película alemana en 5 partes LA MUÑECA DE PASION Hoy tres debuta la mejor atracción de la temporada LOS JULIANELLI compuesto de una canzonista, una bailarina y un ventriloco

VD. DUDA PORQUE QUIERE Pida Vd. informes a sus amistades, y se convencerá de que los Calzado Bazar Balear son el más elevado exponente de confort, elegancia, solidez y economía. Elaboración manual directa al consumidor Sindicato, 57 - Palma

NERVIOS Calma y cura las exaltaciones nerviosas el Elixir Polibromurado REY Venta: Farmacia REY - Colón, 37

CONSULTORIO DE UROLOGIA DE LOS HERMANOS ALOMAR Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de Paris Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato Tratamiento moderno y eficaz de la SIFILIS y Enfermedades de la Piel Avenida Alejandro Rosselló, 101 - Prai. (Cerca Estaciones - Teléfono 357) CONSULTAS PARTICULAR: de 10 a 12 y de 2 a 5 - ESPECIAL: de 12 a 1 Económica PARA OBREROS de 7 a 9 noche DOMINGOS y FESTIVOS: de 8 a 1. AVISO: Hay salas de espera reservadas para SEÑORAS

EN LOS PUEBLOS Infracciones, sucesos y otras demasias Denunciados por riña La guardia civil del puesto de Andraitx ha denunciado a dos vecinos y un vecino que, por resentimientos de familia, riñeron causando varios arañazos y contusiones. El Reglamento de carreteras Por infracción del Reglamento de policía de carreteras, han sido denunciados al jefe de Obras públicas un individuo en La Puebla y otro en Ibiza.

Denuncia de caza En Artá ha sido denunciado al Juzgado un individuo que fué sorprendido por el guarda-jurado de la finca Sa Canova cazando conejos sin tener para ello autorización.

Por llevar armas prohibidas Por la guardia civil de Santa Eulalia del Rio (Ibiza) han sido denunciados dos vecinos a quienes les fueron ocupados dos cuchillos.

Riña En Ibiza, por antiguos resentimientos, riñeron dos vecinos, los cuales fueron puestos a disposición del Juzgado.

Pastoreo abusivo Por apacentar sesenta cabezas de ganado lanar en el predio Llodrà de Manacor, sin tener el correspondiente permiso, fué denunciado un vecino de dicho pueblo.

Denuncia por exigir dinero En Artá riñeron dos muchachos en el punto denominado Ca'n Pepe interviniendo los padres de uno de ellos quienes con motivo de haber recibido su hijo una pequeña herida, exigieron, para arreglar el asunto, la cantidad de 250 pesetas. Fueron denunciados al Juzgado.

De Instrucción

Ascensos de los Maestros de la provincia de Baleares

El habilitado nos suplica llamemos la atención de los señores Maestros y Maestras, ascendidos en virtud de la vigente ley de presupuestos, para que se sirvan remitirle la documentación preventiva por la circular de 11 del corriente mes (G. del 12), antes del día 6 del próximo septiembre.

De interés para los opositores aprobados con plaza

Dicen de Madrid que se está trabajando en la formación de la lista única de aspirantes a ingreso en el Magisterio.

Para formarla se tienen en cuenta los servicios en propiedad, si los tienen los aspirantes; los puntos obtenidos en la calificación del tribunal, los servicios interinos, el título, la calificación del mismo, otros títulos académicos y, finalmente, la edad.

A cada opositor se le hace una ficha con esas circunstancias, para después colocarla por el orden debido y formar la lista.

Cuando esté terminada la lista, se mandará a la «Gaceta de Madrid» dando 15 días de plazo para formular reclamaciones contra posibles errores.

Los aspirantes son unos 2800, entre maestros y maestras y hay la impresión favorable a la concesión de la facultad de elegir plaza.

Se cree que todos estos trabajos quedarán terminados dentro un par de meses.

El analfabetismo en España

La comisión central contra el analfabetismo, creada por real decreto de 31 de agosto de 1923, ha redactado en cumplimiento de lo dispuesto en dicho decreto, una memoria de la que entresacamos los siguientes datos: El territorio jurisdiccional de la comisión comprende las tres provincias que dan mayor contingente de analfabetos: Almería, Jaén, Málaga y la región de Las Hurdes (Cáceres) Almería, con una población de 351.149 habitantes, tiene 255.516 analfabetos, un 71.34 por 100. En Jaén, cuyo censo es de 492.297 habitantes, hay 431.946 analfabetos, 72.93 de porcentaje. Málaga con una población de 554.301 habitantes, tiene 404.847 analfabetos, 73,03 por 100.

Tan elevada cifra de incultura, se debe, según las informaciones de los maestros locales, a la irregularidad de asistencia escolar, unas veces por ocupación prematura de sus niños por las familias pobres y otras por falta de celo, por supina ignorancia de los padres, que no se preocupan de la educación de su prole.

Si negar esa aserción, la comisión entiendo, no obstante, que un buen maestro puede hacer mucho para remediar el mal y una escuela bien instalada y agradable, es seguro asilo de los niños.

Ahora bien; la dificultad mayor radica en la escasez de escuelas y maestros. Las tres provincias reunidas tienen, incluyendo las escuelas particulares, 2.879 maestros.

Con arreglo al artículo 8.º de la ley de 23 de junio de 1909, se fija en el diez por ciento de la población total el censo escolar de cada pueblo; tienen 2.341 maestros.

El déficit, como se ve, es abrumador. Don Tomás Montejo, siendo ministro de Instrucción pública, creó la citada comisión, asignándole un crédito de 150.000 pesetas, cantidad que sólo alcanzó para crear 40 o 50 escuelas.

La comisión, cumpliendo la mejor posible su cometido, celosa de su deber, ha distribuido parte de la suma con notoria utilidad, que es cuanto podía hacerse.

El resto fué anulado en el decreto del presupuesto, al terminar el ejercicio.

Vida Marítima

Movimiento del puerto Miércoles 20 Entradas

Procedente de Ibiza y Alicante el vapor «Delfin» con el correo, pasaje y carga.

—De Cabrera el vapor «Ciudad de Palma» en viaje de itinerario.

—De Málaga el vapor «Vicente Ferrer».

Salidas Para Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga.

—Para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma» en viaje de itinerario. Quedaron despachados Para Barcelona el pallebote «San Bernardo» con efectos.

Crónica del puerto

El martes entraron el pallebote «Nuevo Lareño» procedente de Barcelona con carga general.

—La balandra «Ermita» de Barcelona con un cargamento de maíz.

—Ayer llegaron de Mahón la balandra «Anita» con un cargamento de harina.

—El pallebote «Monjoy» procedente de Barcelona con maíz.

—El vapor «Vicente Ferrer» mañana irá a Porto-Pi a cargar mercancías a las fábricas regresando al puerto para salir el sábado en viaje de itinerario.

Servicio de vapores correos de Baleares JUEVES

De Valencia para Palma a las 18. De Barcelona para Mahón a las 18'30. De Mahón para Barcelona a las 8. De Mahón para Alcudia a las 8. De Alcudia para Barcelona a las 19. De Ciudadela para Alcudia a las 10. De Ibiza para Barcelona a las 17. De Ibiza para Formentera a las 9. De Formentera para Ibiza a las 12.

Religiosas

Santos del día Santa Juana Francisca Fremios de Chen tal, vda.

Cuarenta Horas Continúan en San Jerónimo dedicadas a San Bernardo.

Exposición a las siete, a las nueve misa rezada.

Por la tarde a las siete y media, Santo Rosario, ejercicio en San Bernardo y reserva de S. D. M.

Visita A Ntra. Sra. de la Presentación en Montesión.

STUDEBAKER

El que lo prueba lo compra 3 chasis distintos OLMOS, 101

LE PRINTEMPS

SAN NICOLÁS, 3 y 5 ANTONIO M.ª FUSTER

GRAN SURTIDO EN ARTÍCULOS PARA VESTIR SEÑORA Y CABALLERO LO MAS NUEVO EXTENSO SURTIDO SEDAS

LANAS TEGIDOS GENEROS BLANCOS ARTICULOS LUTO

PAÑERÍA-SASTRERÍA Traje Dril a medida 23 Ptas. Id. Fresco lana Id. 75

ESPECIALIDAD EN MEDIAS

Tiro Nacional

Gran éxito de los tiradores mallorquines

Recibimos telegrama dando cuenta de que ha terminado el concurso de Santander siendo un nuevo éxito para los tiradores mallorquines. La patrulla de Artillería ha obtenido el 2.º premio y su jefe el Alférez don Benito Fereñó obtuvo además el 7.º premio con pistola de guerra.

El sargento Tauler, que en el campeonato de fusil quedó en segundo lugar, como ya dijimos, por habersele movido un torillito del alza, logró ganar el primer premio (2.000 pesetas) en la tirada internacional, obtuvo la copa regalada por el Ministro de la Guerra en la tirada de Honor y con arma corta ocupó el segundo puesto, tanto con pistola de guerra como con pistola libre.

El sargento Lázaro, de Artillería ganó cuatro premios con fusil y dos con pistola, el cabo Maldonado de Infantería obtuvo premios con fusil y otros tantos el artillero Juárez.

En resumen: todos premiados en cuantas tiradas se matricularon a pesar de que para cada premio había tres o cuatro tiradores, quedando Tauler y la patrulla de Artillería principalmente a una altura considerable.

Marchan todos a San Sebastián donde son de esperar éxitos no menos importantes.

INVESTIGACIONES

¿Nuevo caudal de agua en Sóller?

En nuestro colega «Sóller» leemos lo siguiente: «Días pasados estuvo en esta ciudad el notable geólogo mallorquín y catedrático del Instituto de Tarragona nuestro distinguido amigo don Bartolomé Darder.

La visita del señor Darder obedeció al deseo de nuestro Ayuntamiento de que dicho señor haga los estudios necesarios para ver de hallar en las estribaciones de la sierra sur un caudal de agua potable a presión suficiente para el abastecimiento de esa ciudad.

El señor Darder cuenta para desarrollar sus trabajos con los datos producto de sus

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

La cuestión de Marruecos

Resultados de un combate

Madrid 20 a las 3.—Se ha facilitado la siguiente nota oficial:

Finalizada la operación del día 16 en Afrau y Tistutin, en la que se llevó a cabo un enérgico ataque a la bayoneta con ayuda de los legionarios.

Fue necesario desalojar al enemigo de los barrancos en que se hallaba.

El mismo día, la columna de Pozas asaltaba las lomas Oeste y Noroeste de Tiferautin, próximas al barranco de Tipisuln, quedando allí manteniendo bravamente los lugares ocupados.

Las columnas establecieron vivaques y servicios de seguridad.

El día 17, después del amanecer se pusieron en marcha las columnas, realizando movimientos combinados, los cuales dieron por resultado barrer al enemigo, liberando la posición de Vigisuln.

En las columnas fue apreciada la intrepidez de la Legión.

El enemigo, huyendo a la desbandada, dejó prisioneros, fusiles y muertos abandonados.

Se hacen preparativos para continuar una operación

Madrid 20 a las 3.—Un vocal del Directorio ha manifestado que se hacen preparativos en la zona occidental de Africa para continuar hoy la operación.

Los moros intentaban repetir lo de Igueriben.—Ponderación de nuestro triunfo

Melilla 20.—Todos los informes coinciden en que el enemigo intentaba repetir la hazaña de Igueriben, eligiendo para ello las posiciones de Afrau y Tistutin, para lo cual se había atrincherado en un terreno quebradísimo.

Abd-el-Krim obligó a los cabileños de las tribus fronterizas a que atacaran violentamente, amenazándoles, en caso de flaquear, con tomar venganza en los rehenes que tenía en su poder.

Les alentó además con el engaño de que encontrarían casi desguarnecidas las posiciones, porque las tropas españolas habían tenido que marchar a la zona de Tetuán.

Pocas veces ha sufrido el enemigo tan crecido número de bajas.

Como las nuestras son escasas y en su mayoría heridos leves estuvo de nuestra parte la fortuna.

Se sabe que el enemigo se apresuró a retirar un cañón que tenía emplazado en un bosque cerca a Afrau.

A medida que se completan los informes de la última operación se ven patentes los brillantes efectos alcanzados.

Varias noticias

Melilla 20.—Han sido llevados los convoyes a las posiciones de los sectores de Benitez y Tizel-Asa, sin novedad.

—Desde la plaza de Alhucemas se hizo fuego de fusilería contra un grupo de rebeldes que se dedicaban a las faenas agrícolas y al postreo, dispersándolos.

—Hallándose en la posición del colado de Benitez resultó herido de un disparo enemigo el soldado del batallón de Zaragoza Juan Rodríguez.

—Por accidentes casuales resultaron heridos los soldados de Intendencia Isidro Galán, y de la Princesa Cristóbal Benedito.

—Voló el cuarto grupo de escuadrillas que manda el comandante Rueda.

—Durante la pasada noche fué hostilizada la posición de Tauriat Auxda, resultando herido un «ascari».

—Después de practicar una inspección a los servicios sanitarios regresó a la plaza el coronel Coll.

—Se hallan prestando servicio en Quebdani las damas enfermeras señoras Andrade y Ostariz.

Allí se halla también el equipo quirúrgico del señor Fernández Lozano.

Fernández Pérez y Sarjurjo

Melilla 20.—A bordo del «España número 5», llegó esta madrugada, procedente de Afrau, el general Fernández Pérez.

El Comandante General señor Sanjurjo visitó diversos hospitales, conversando

con los heridos de las operaciones del sábado y domingo.

Algunas importantes bajas enemigas

Melilla 20.—A medida que se conocen detalles de la operación del sábado y domingo se hace más patente el brillante resultado de las mismas, comprobándose que tuvieron los rebeldes más de un centenar de muertos y 430 heridos.

Entre los prisioneros figuran el chiu de Tensaman Bohu Hach Hammu, el caid de la misma cabila Salah-el-Amín, que era chiu de la harca de Midar, otro de Beni Ulizet llamado Hames-Al-Lal y también un jefe que gozaba de grandes prestigios entre los rebeldes llamado Mohamed Tahaut, supuesto autor de la muerte del coronel Morales, jefe de la policía indígena, durante los sucesos de julio de 1921.

Si los detalles son confirmados se añadirán nombres de más muertos notables.

Impresiones satisfactorias

Madrid 20 a las 16.—El Gobierno se declara muy satisfecho de las operaciones realizadas en Marruecos y confía en que seguirá recibiendo otras muy satisfactorias.

Noticias extraoficiales

Melilla 20.—Se dice que las columnas realizaron ayer sus objetivos con escaso número de bajas, quedando asegurada la comunicación Tetuán-Uad Lan por el camino de la playa.

El general Bermudez de Castro y su Estado Mayor se encuentran en la posición de Uad Lan.

Todo esto se sabe por noticias extraoficiales que vienen muy confusas.

Homenaje a los muertos del Tercio

Melilla 20.—Esta tarde un grupo de oficiales de la legión estuvieron en el cementerio depositando flores en las tumbas de los muertos de la acción del sábado pertenecientes a dicha unidad.

Heridos en actos de servicio

Melilla 20.—En accidentes casuales resultaron heridos los soldados de Intendencia Miguel Puertas, de regulares Ezequiel Martín, de artillería Antonio Gómez y los legionarios Juan Repiso, José Grin y Miguel Rodríguez.

Treslados

Melilla 20.—El coronel del regimiento de infantería de Cerifola, que se hallaba en Drius, marchó a Afrau para sustituir al coronel Micheo que se halla enfermo.

El coronel Della marchó a Drius.

Acto heroico

Melilla 20.—Se conoce un acto heroico verificado por dos soldados pertenecientes al batallón expedicionario de Cartagena que pone de manifiesto el elevado espíritu de dichas fuerzas.

Una sección, al mando de un sargento, se hallaba guarneciendo una posición cercana a Buhafora, la noche del domingo; un grupo enemigo hostilizó la posición insistentemente repeliéndola los soldados; como insistieran los rebeldes el sargento hizo una salida en unión de parte de la guarnición.

Este ha sido muy felicitado por el mando.

Viajes de reconocimiento

Melilla 20.—Regresaron al puerto, después de reconocer la zona occidental, los vapores «Alerta» y el cañonero «Lauria».

Reconocimientos aéreos

Melilla 20.—Volaron las escuadrillas del cuarto grupo, que prestaron varios reconocimientos aéreos.

El casamiento del hijo de Abd-el-Kader

Melilla 20.—La boda del hijo de Abd-el-Kader se celebrará el día 28.

Parte oficial

Contiene datos de las pérdidas del enemigo y algunas nuevas.—Otros detalles

Madrid 20 a las 16.—Las noticias oficiales de Africa son las siguientes:

Zona oriental.—Se llevó un convoy a Izon Lassen, sin novedad.

Puede darse por terminada virtualmente la operación sobre Afrau que ha constituido un verdadero éxito, pues hasta la fecha se sabe que ya el enemigo ha tenido 360 heridos y 90 muertos, aunque por noticias recibidas de la policía indígena, Amarusen, Abd-el-Kader y la aviación debe ser todavía mucho mayor el número de bajas que seguramente pasará de 550 y entre ellas alguna de calidad como la del chiu Mohamed Tahar, de quien se supone que fué el autor de la muerte del coronel Morales el año 1921.

A las bajas habidas con motivo de la operación sobre Afrau, hay que añadir las de los tenientes del grupo de regulares de Melilla don Mariano Royo Villanova y don Joaquín Soler Llapis; ambos heridos menos graves.

Zona occidental.—El enemigo atacó Chentafa y desde la posición de la Loma Verde se oyeron explosiones de granada al amanecer y vieron volar y arder el techo de la posición, a pesar de lo cual la guarnición siguió defendiéndola.

Después del enemigo se dirigió hacia la Loma Verde.

Las bajas de ayer

El «Barceló» conduce a los heridos

Ceuta 20.—El buque-hospital «Barceló» ha traído a los heridos de la operación de ayer, pertenecientes a la columna del general Serrano.

Los heridos son los siguientes:

El alférez del Tercio José Freire Guzmán, balazo en la articulación del codo derecho; teniente del regimiento mixto de Artillería Miguel Ojeda Muñoz, fractura de la clavícula derecha por caída del caballo, y el alférez de Regulares de Alhucemas Mariano Jaquetot Serrano, herido en el vientre.

Este falleció horas después de ingresar en el hospital Central, después de operado.

También llegaron catorce heridos de tropa que ingresaron en el hospital Odonell.

Falleció en la posición de Kudia-Alba el teniente de Regulares de Larache Julio Saenz de Urraca Madariaga, de resultados de las heridas recibidas en la operación de ayer en aquel sector.

Al mediodía, una camioneta de Sanidad trajo el cadáver al hospital Central, en donde se instaló una capilla ardiente, velándole sus compañeros.

Al atardecer se efectuó el entierro, presidiéndolo el coronel del regimiento de Serrallo Benito Martín y tres jefes.

En el acompañamiento figuraban elementos civiles, militares y somatenes.

La operación sobre Afrau

Una nota oficial

Ceuta 20.—El Estado mayor facilitó a los periodistas la siguiente nota:

«La operación sobre Afrau ha constituido un verdadero éxito.

El enemigo tuvo más de 360 heridos y 90 muertos y según informes debe haber bastantes más.

Entre las bajas de los rebeldes figura el caid Mohamed Tahar.

La aviación de ambas zonas cooperó al éxito de la jornada.

En la zona occidental siguen las posiciones resistiendo la presión del enemigo, animados de excelente espíritu.

En la operación de ayer se hicieron más de 40 prisioneros.

El nuevo régimen

Reunión del Directorio

Madrid 20 a las 3.—La reunión del Consejo del Directorio terminó anoche, a las nueve.

El general Vallespina facilitó a la prensa la siguiente nota oficial:

La reunión se dedicó al estudio del expediente de concesión del servicio telefónico de toda España.

Se examinaron dos proposiciones presentadas.

A la reunión asistió el director general de Comunicaciones y el representante de una importante entidad que hace las proposiciones más ventajosas.

Terminó diciendo el general Vallespi-

nosa que se había enterado el Consejo de una conferencia del Alto Comisario de España en Marruecos comunicando noticias referentes a las dos zonas, que son muy satisfactorias.

La industria del pan

Madrid 20 a las 16.—En el gobierno civil ha celebrado su primera reunión la Junta designada para el estudio y solución del problema relacionado con la industria del pan.

Hubo un cambio de impresiones y se acordó invitar a los periodistas que hacen información en el gobierno civil y en el Ayuntamiento para que designen uno que forme parte de dicha Junta.

Visitas al presidente

Madrid 20 a las 16.—El general Primo de Rivera despachó en el ministerio de la Guerra con el subsecretario de Estado.

También el señor Calvo Sotelo le llevó a estudio varios expedientes de Gobernación.

Luego despachó con los vocales del Directorio Gómez Jordana, Hermosa y Navarro.

Le visitó el gerente de la Constructora Naval señor Calonge.

Ultimamente recibió al general Carranza y al vicepresidente del Consejo de Economía Nacional señor Castedo.

A las cinco de la tarde recibió el presidente del Directorio al ministro de Suecia.

La «Gaceta»

Madrid 20 a las 16.—La «Gaceta de Madrid» publica en su número de hoy las siguientes disposiciones:

La trata de mujeres y niños

Una Real orden disponiendo que los ministerios faciliten a la Comisión para la represión de la trata de mujeres y niños los datos y antecedentes que aquella solicite.

Los funcionarios que ocupan cargo

Otra disponiendo que los funcionarios del Estado o las Diputaciones que hayan sido elegidos alcaldes o designados concejales, desempeñen sus cargos en comisión del servicio debiendo reintegrarse a su puesto cuando cesen en los cargos.

Se les podrá nombrar sustitutos interinos hasta que se reintegren a su empleo.

El extrarradio de Madrid

Otra autorizando al Ayuntamiento de Madrid para urbanizar el extrarradio con arreglo a anteriores disposiciones del ministerio de la Gobernación, que se inhibe de conocer y resolver la moción elevada sobre el particular por el Ayuntamiento, ya que éste puede llevar a cabo las peticiones que contiene la propuesta y proceder a realizar los estudios y formular los anteproyectos precisos para resolver el problema en un plazo máximo de 6 meses.

Bagaria en Marte

La moral marciana

Un nuevo episodio extraordinario del caricaturista de «El Sol»

Madrid 20 a las 16.—La caricatura que Bagaria publica hoy en «El Sol», desde el planeta Marte, refiere que estando aburridísimo como cualquier lector de periódicos quiso saborear la vida nocturna marciana, pero no encontró establecimiento alguno abierto.

Preguntó a un centinela y le dijo éste: —Aquí todos somos morales y odiamos el vicio, gracias sean dadas a las severísimas órdenes de nuestro Director Marciano, que es un santo.

Convencido Bagaria de la imposibilidad de conseguir lo que se proponía se marchó a su hospedaje cuando oyó gran algarabía en una casa, con gran ruido de vasos y rumor de besos.

Deseando ver quien contravenía las morales ordenanzas se acercó contemplando una escena encantadora:

Bellas marcianas daban de beber espumosos vinos a un marciano, peleándose por ser sus favoritas.

Quiso Bagaria entrar dando tarjeta pero el marciano, cuando la leyó, indignado, contestó con otra que decía:

«Si no se larga de aquí ¡so terrenall! le mando a su tierra de una patada».

Firmaba la tarjeta el Director Marciano. Bagaria, atemorizado, huyó a refugiarse en su camastro de los justos.

Noticias generales

El cadáver de José María Flet

Madrid, 20 a las 16.—El cadáver de José María Florit que debía llegar esta mañana a Madrid llegará mañana a las 6 del día en el mixto de Asturias, por haberse negado autorización para su traslado en el tren correo.

El estado de Vázquez Mella

Madrid, 20 a las 16.—El señor Vázquez Mella pasó la noche tranquilo, habiendo disminuido la fiebre.

Los médicos han levantado los vendajes para ver en que situación está la herida, habiéndola encontrado en estado satisfactorio.

Víctima de un accidente automovilista

Antequera, 20.—Ha fallecido el teniente coronel de ingenieros señor Martínez Maldonado, herido en un accidente automovilista.

Su hija Anita continúa en estado gravísimo.

Tres muertos

Alicante, 20.—En Villafranqueza, arrojando la luz eléctrica en su domicilio, recibió una descarga, muriendo electrocutado, el vecino Antonio Planes.

En Alquería de Aznar la guardia civil encontró el cadáver de un hombre de 65 años, que no fué identificado. Los médicos han certificado que murió de muerte natural.

En Villalopo un guarda ha encontrado un barranco el cadáver del vecino de Benferrer Mariano Hernández.

De las secretarías de Ayuntamiento

Madrid, 20 a las 16.—La «Gaceta» amplía hasta el 5 de Septiembre próximo el plazo concedido a los opositores de primera categoría del cuerpo de secretarios de Ayuntamiento para que puedan presentar los documentos exigidos.

La estafa de Arriaga

Se suicida uno de sus protegidos

Madrid, 20 a las 3.—En la estación de Atocha se arrojó a la vía férrea al paso de un tren militar un individuo llamado Pedro Alvarez Gutiérrez, de 57 años de edad, el cual ejercía el cargo de inspector de reclamaciones de la Compañía de ferrocarriles del Norte.

Sufrió graves lesiones. Se le recogió, llevándolo al gabinete de urgencia de la estación, El tren le seccionó las dos piernas y le abrió el vientre.

Avisado el juzgado, acudió enseguida encontrando en la americana del suicida dos cartas.

Al llegar el juez, Alvarez sólo pudo decir como se llamaba.

En la estación del Norte produjo la noticia gran sensación.

Alvarez estaba a las órdenes del supuesto autor de la estafa Arriaga.

Este aparentaba protegerle. Parece que sin la formación de los expedientes necesarios le hacía cobrar cantidades importantes en cheques de la caja general de la Compañía.

Cuando se descubrió la estafa, Arriaga dijo a Alvarez que debía tener alguna cantidad que entregar.

Alvarez manifestó sus propósitos de suicidio.

Ayer supo que el juez pensaba carearle con Arriaga.

Deja el suicida una carta dirigida a un amigo suyo encargándole que no abandonara a la familia, desamparada.

Corredores

Precisan para visitar Comercio y Escritorios. Informará: S. Nieto, de 7 a 8 noche, Restaurant Perú, Plaza Palout y Coll, 18.

Fábrica de cajas de cartón

— DE —

JAIME PERELLO

Camino de la Vileta

CIRCULAR

Las deudas municipales

En el «Boletín Oficial» se publica la siguiente circular.
«El Excmo. Sr. Subsecretario del Ministerio de la Gobernación en telegrama fecha de ayer me dice lo siguiente:
«Antes del 31 del corriente mes de Agosto actual remitirá V. S. a este Departamento ministerial, una relación comprensiva de las deudas satisfechas desde 1.º de Octubre último por las Corporaciones municipales de esa provincia agrupadas en tres núcleos.
El primero las de atrasos de un año. El segundo las de atrasos de más de un año y menos de cinco, y el tercero la de atrasos de más de seis años.
Lo que he dispuesto publicar en este Boletín Oficial para el exacto cumplimiento por parte de los Sres. Alcaldes del servicio reclamado, dentro del plazo que se señala en el preinserto telegrama.
Palma 30 de Agosto de 1924.—El General Gobernador, Jerónimo Martel.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy
Parada.—Palma.
Jefe de día.—Teniente Coronel de Paima don Miguel León.
Imaginería.—Teniente Coronel de Artillería don Francisco Antem.
Hospitales y provisiones.—8.º y último Capitán de Artillería.
Vigilancia.—2.º Oficial de Palma.
D. O. de S.—El Coronel Sargento Mayor, Baldomero de la Porilla.

ESTADISTICA

Enfermedades del ganado

El estado demostrativo de las enfermedades infecto-contagiosas y parasitarias que han atacado a los animales domésticos en esta provincia, durante el mes de julio último es el siguiente:
Pollensa.—Enfermedad Mal rojo, especie Porcina, enfermos del mes anterior 30, muertos o sacrificados 1. quedan enfermos 29.

BALNEARIO DE CAMPOS

La mejor prueba de que estos Baños triunfan en las enfermedades producidas por el Ácido úrico, Reumatismo, Piel, etc. etc., es la reapertura para el 1.º del próximo Septiembre, a instancias de los bañistas que no pudieron tomarlos por falta de sitio en la temporada de Junio y Julio pasados.

Deseando atender bien a los Sres. bañistas, se solicita pasen aviso al Café Cataluña Constitución, 1 al 7 - Palma.

Santa Margarita.—Enfermedad Mal rojo, especie Porcina, invasiones en el mes de la fecha 232, curados 162, muertos o sacrificados 35, quedan enfermos 35.
María.—Enfermedad Mal rojo, especie Porcina, invasiones en el mes de la fecha 45, curados 15, muertos o sacrificados 25, quedan enfermos 5.

Academias y colegios militares

Próximo a terminar el curso escolar en los Institutos de segunda enseñanza y demás establecimientos de instrucción y dispuesto por Reales órdenes de 17 de Agosto y 18 de Octubre del pasado año la suspensión de ingreso en las Academias militares, se hace necesario, para orientación de los nuevos aspirantes, el señalar las condiciones que éstos han de reunir y materias que se les ha de exigir en la primera convocatoria de ingreso, y en su virtud, se resuelve lo siguiente:
1.º La primera convocatoria de Ingreso en las Academias militares tendrá lugar el día 15 de Mayo del año 1926.
2.º En dicha convocatoria se exigirán a todos los aspirantes, lo sean o no por primera vez, las condiciones siguientes:
a) Las generales e inherentes a todo concurso militar.
b) Haber cumplido la edad de diez y seis años antes de la fecha en que comienzan los exámenes y no rebasar la de veintuno, salvo las clases de tropa, que pueden hacerlo hasta los veinticuatro.
c) Estar en posesión del título de bachiller.

d) Los programás que han de regir en dichos exámenes comprenderán aproximadamente las mismas materias que los actuales.
e) Los aumentos o innovaciones que lleve consigo la reorganización de la enseñanza militar que se proyecta se anunciarán con más de un año de anticipación a la primera convocatoria.
3.º Los alumnos que hayan aprobado todos los ejercicios en la última convocatoria y los que los aprueben en el próximo (Mayo de 1925), tendrán plaza reservada para ingresar en Septiembre de 1925, quedando excluidos de alegar ningún derecho y sometidos al plan general los que no sean totalmente aprobados del plan vigente.

30 años atrás

21 Agosto 1894.—Se celebró por la noche una fiesta marítima en la Pedrera del Terreno, salió una brillante escuadrilla luminosa.
Hubo baile y fuegos artificiales desde dos barcazas que simulaban un combate naval.

Del asesinato de Matteotti

Por fin se ha descubierto el cadáver del diputado socialista Matteotti. Los lectores de EL DIA ya saben, por telegrama publicado, que se halló la chaqueta de aquél.

HIGIENE y ECONOMIA

Se obtiene lavándose con el JABÓN EN TUBOS GREMA THOMAS Suc. Creus
De venta en todas las perfumerías y droguerías

Como este asunto apasionó grandemente a todo el mundo, creemos conveniente reproducir las noticias recibidas acerca del hallazgo del cadáver. Parece ser que entre los pueblos de Scrofano y Castelnuovo di Porto, y próximo al sitio donde fué hallada estos días la americana que llevaba el diputado socialista, Matteotti, acaba de ser descubierto por unos perros policías un cadáver enterrado y en no muy avanzado estado de descomposición.

Los periódicos dicen que el cadáver está en completa descomposición, cayéndose a pedruzcos; la cabeza no tiene ya rastros de carne.

Los ex-diputados señores Tonello y Mastrotti parece que han reconocido el cadáver, por un diente de oro que tenía una forma especial, y, además, por el anillo nupcial, que llevaba en la mano derecha, y que ha sido la prueba decisiva para la identificación.

Los restos del malogrado diputado serán trasladados inmediatamente a Roma para practicarse las últimas diligencias y proceder al examen legal.

Los periódicos confirman que en el cadáver queda hundida todavía una lima de

forma cuadrada atravesando uno de los pulmones. Añaden que el hoyo donde se hallaba sepultado al ser descubierto por el perro policía tiene escasamente un metro de largo, y que, por lo tanto, y para poderlo meter en él los asesinos tuvieron que doblar el cuerpo de su víctima. Además de corto, era el hoyo de poca profundidad, pues apenas si cubría al cadáver una capa de tierra de 20 centímetros escasos.

Han llegado ya al lugar del descubrimiento el presidente del Tribunal de Acusaciones, el procurador del Rey y otros funcionarios judiciales.

Le Printemps

SAN NICOLAS, 3 Y 5
TRAJES BAÑO
PARA SEÑORA Y CABALLERO
CAPAS - GORRAS
GRAN SURTIDO

Oficial Barbero
Se necesita en la barbería de Vicente Tur, San Miguel, 45 - Palma.

Revista de Prensa

Las subsistencias y los trabajadores

De un artículo de Pablo Iglesias en «El Socialista»:

«Ha subido el precio del pan; ha subido el de las patatas; ha subido, o está a punto de subir, el del aceite; suben los de muchos artículos casi tan necesarios como los citados, y continúa subiendo el de las habitaciones. De las frutas, no hay que hablar. Estas, que en otros tiempos eran por su baratura, uno de los alimentos al alcance de las gentes de menos recursos, constituyen hoy, por lo costosas, artículo de lujo.

Digan lo que digan los que buscan la causa del alza de las subsistencias en el coste de su producción, el motivo principal de esa alza no es otro que el acaparamiento de los productos y el agio que ejercen con ellos los acaparadores.

La razón que se da ahora para la subida del precio del pan es la sequía, y, por lo mismo, la escasez de la cosecha de trigo. Cierta es la sequía; pero, a pesar de ella, la cosecha de trigo no ha sido muy mala, sino algo inferior a la del año pasado. Esta fué buena, y no obstante ser así, el precio del pan no bajó. Para los que trafican con el trigo, las harinas y la fabricación del pan, el hecho de que llueva y de que haya buena cosecha no es motivo para que reduzcan los precios, pero sí lo es para que los eleven el que no llueva o la cosecha no sea abundante.

Como que el único interés que les guía es aprovecharse de las circunstancias para estrujar a los productores modestos y para esquilmar a los consumidores!

¿Por qué sube el precio de las patatas? ¿Escasean éstas? No. Lo que escasea o falta absolutamente, mejor dicho, es el espíritu de humanidad en los que trafican con ellas. Los tales sólo ven en la necesidad de las humildes gentes que principalmente las consumen motivo para explotárselas a mansalva, no para cobrar módicamente el servicio de ponerlas a su alcance.

Y el aceite, ¿por qué se eleva su precio o trata de elevarse? De aceite no ha habido mala cosecha, sino, por el contrario, buena. Pero los que especulan con este artículo no sólo negocian enviándole fuera de España, sino que con esta exportación logran encarecerle en el suelo nacional. Y los que hacen esto, los que así obtienen pingües ganancias, son los que abonan mezuquinos salarios a los obreros olivareños.

¿Qué decir de la carestía de las viviendas? La cifra enorme a que ha llegado el precio de las habitaciones no tiene más fundamento que la codicia de los caseros, insatisfecha si no obtiene beneficios escandalosos. Para estos señores, el asalto de los inquilinos es legítimo, aunque ellos, después, dejen incumplidas algunas de sus obligaciones.

Y como todos estos explotadores del país, y principalmente de la clase obrera, no obstante el papel de azote que desempeñan, chillan y alborotan cual si fueran víctimas, para que no se vaya contra sus intereses, se les atiende arriba y no se sale el paso de sus desordenados apetitos de ganancia. La prueba de esto está en los altos precios que alcanzan los artícu-

los alimenticios y en el enorme coste de las viviendas.

¿Qué hacen ante tan crítica situación los obreros organizados? ¿Realizan una labor viva, intensa, continuada contra todos esos hambrientadores? No. Tan sólo efectúan alguna que otra protesta aislada, limitándose la mayor parte del tiempo a lanzar quejas y lamentaciones por el daño que aquéllos les ocasionan.

Qué campaña tenaz, firme han hecho las organizaciones proletarias contra los que encarecen las viviendas, cobran a precios muy elevados los artículos alimenticios y aún adulteran éstos o los dan faltos de peso? Ninguna. Así se explica que el Estado no haya ido más allá de la ley de Casas baratas, ley deficientísima, no ya para que cese la escasez de viviendas, sino para atenuar de modo sensible esa escasez, y que los Municipios no se hayan ocupado apenas de este problema; así se explica también que los acaparadores y los intermediarios exploten desenfadada y cruelmente a la inmensa masa obrera, y así se explica igualmente que lo mismo la satisfacción que la merma en el peso y la medida de cuanto se vende a los trabajadores vaya teniendo cada vez más hondos raíces.

Los obreros organizados, que fijan mucho su atención, y con motivo, en los asuntos de salario y de jornada, deben ponerla también en aquellos otros. Su pensamiento no debe limitarse a unos solamente, sino abarcar todos cuantos afectan a su vida.

Perspectivas

De un editorial de «El Sol»:

«Si en toda materia de interés público conviene proceder con sinceridad, más aún en la de abastos y subsistencias, procurando siempre no dejarse llevar del exagerado optimismo a que invita el buen deseo de vencer las dificultades presentes y de no aumentarlas con el temor a la vista de todos los informes que van llegando de distintas regiones españolas y de las últimas notas oficiosas.

De estas notas, la que se refiere a intensificación del trabajo agrícola, deberá ser estudiada con más espacio y tiempo, pues toca problemas que no por ser peculiares y exclusivos de España han sido planteados en el extranjero y que pueden ser resueltos atendiendo preferentemente a uno o a otro factor de la producción; de un lado, el capital, comprendiendo en esta palabra los procedimientos de cultivo y la maquinaria; de otro lado, el trabajo, en su duración y en su intensidad.

De esos dos factores ha de hablarse al mismo tiempo, y no sería justo separarlos. Reconocemos que, comparando el rendimiento de un obrero francés, inglés, alemán, belga y aún italiano de la Italia septentrional, con el jornalero campesino español, especialmente con el andaluz, encontraremos fatalmente la diferencia en contra nuestra, y hemos de aceptar también las consecuencias que esta desigualdad debe traer a toda la economía nacional. Al mismo tiempo sería injusto desconocer que el esfuerzo es menor en muchas ocasiones por la dureza, sequedad y crueldad del clima, así como por la parvedad e insuficiencia del salario y por la deficiente alimentación. A la cuenta del

trabajador pueden ponerse, en efecto, algunas culpas; pero son mayores las de los otros elementos de la industria agrícola.

Procede, pues, que desde el poder, como anuncia la nota a que nos referimos, se le otorguen al obrero agrícola esas ventajas y mejoras en su condición y vida, y que se complete la obra vigilando y regulando, por otra parte, las condiciones industriales, en lo que se refiere a procedimientos de cultivo, abonos y maquinaria. Otra cosa podría llevar al obrero del campo al límite de la desesperanza y ponerle en el camino de la emigración.

España tiene, además, en su disfavor, otras circunstancias con las que es muy difícil luchar, aun apurando hasta el último límite la previsión y la protección del Estado. Y esas circunstancias han sido este año más adversas que nunca. Hemos recogido ya datos de varias regiones, y leyendo la Prensa de Andalucía, Extremadura y la Mancha, de Castilla y Levante, y hasta de Cataluña, se recoge la impresión de que ni aun ahora, en plena cosecha, se aprecie este año la abundancia y la plenitud de vida. Un cronista del «Diario de Barcelona» ha hecho la observación de que «el hecho de haber subido el precio del trigo en los diferentes mercados nacionales en el decurso de los últimos veinte días —es decir, durante la recolección—, es un fenómeno que no se ha presentado a la vista en un período de treinta años». «Como parece natural —agrega—, la carestía, hija de la escasez, origina un retraimiento absoluto de los vendedores de trigo. Todo aquel que puede resistir guarda el grano con la esperanza de sacar más adelante partido mejor de su venta, y aunque sobre él caigan apercebimientos, multas e incautaciones, inventa o inventará verdaderas diabluras para defenderse...» El aforo de las existencias de trigo, el plan para hacer frente a la carestía que se avecina, es como se ve, una previsión absolutamente necesaria.

Tal es la perspectiva para 1925. Desde las distintas provincias agrícolas llega el temor de que en Madrid la opinión, la Prensa y, en general, los acicates que pudiera tener el Poder público, no se interesen bastante por estas cuestiones vitales. No será así. Faltaría el más elemental instinto de conservación, porque la previsión de hoy sería el hambre para dentro de dos meses. Como se ve, no es sólo cuestión de intensidad y cantidad de trabajo, sino también de organización industrial y de intervención del Poder público para evitar toda clase de abusos.

El curso de los días...

De un artículo de «La Libertad»:
«Marruecos es la pesadilla; Marruecos es la obsesión, Marruecos concentra todo el pensamiento de España; diríamos que todos sus sentimientos y todas sus más hondas indignaciones. El país ha presenciado, absorto, el derrumbamiento de un régimen político y ha seguido presenciando con apariencias, al menos, de frialdad como sobre las ruinas de aquel régimen se fué colocando, ladrillo sobre ladrillo, la nueva fábrica. El ha demostrado una absurda insensibilidad ante muchas cosas que transmutan su presente y han de influir notoria y fatalmente en su porvenir. El país parece haber caído en un a sordera y en una ceguera que le coloca, inmóvil, al margen de los acontecimientos...»

Sin embargo, existe un problema que hace vibrar las cuerdas más íntimas del país; conmoviéndolo, emocionándolo, acogolándolo, a veces con el dolor; a veces con la desesperanza. Ese problema es el de Marruecos.

Así como la guerra mundial enseñó geografía a los más letrados, que por el relato constante de la tragedia iban conociendo naciones que hasta ignoraban su situación en el planeta, esta otra guerra, de proporciones bien reducidas comparada con la que devastó a Europa, ha enseñado a los españoles más ignorantes que al otro lado del Estrecho existe un pedazo de tierra indómita y rebelde, abrupta e inhospitalaria, convertida por el destino en cementerio de miles de españoles, en amenaza, en sangría en terrible pesadilla de un pueblo que no ve del problema lo que los estadistas ven en él de fundamental y de obligado.

Al pueblo no le llega del problema de Marruecos más que el aspecto trágico: el barranco del Lobo, Annual, Koba Darsa... Cuando le hablan de compromisos internacionales, de inexplorada riqueza minera, de obligaciones civilizadoras, emplean un lenguaje que no entiende. El sólo entiende que nuestro dinero, del que necesita las comarcas peninsulares para llevar agua al seco, construir ferrocarriles y carreteras y caminos vecinales, se lo llevan a millonadas para atenciones bélicas y mejoramiento material de kabilas insubmisas; que nuestra juventud es arrancada de los campos de paz para ofrecerse en holocausto en los campos de guerra; que el oro y la sangre se vierten sin tasa, y no se interrumpe el curso de los días, el invariable curso de los días, que son como una hoz que segase sucesivamente las promesas confortadoras de los Gobiernos.

Tal estado de cosas ha debilitado el espíritu de la colectividad haciéndola caer en un marasmo, en un desfallecimiento, temerosa de que a cada instante se reproduzcan sucesos dolorosos; y así no es raro que cuando un informe oficial declara no ser satisfactorias las noticias de Marruecos, y da cuenta de nuevos envíos de tropas y se reconoce también oficialmente que hay agitación en todas las kabilas enemigas, una interrogación de ansiedad se dibuje en todos los pensamientos.

Y la opinión pública piensa que llevamos once meses de Gobierno militar, que, naturalmente, debiera de ser el más capacitado en estos asuntos bélicos. Siempre los gobernantes dedicaron su estudio más detenido a encontrar la solución del problema; y el problema seguía y sigue en pie estremeciendo el alma española, unas veces con el temor de la tragedia, otras veces con la realidad de la tragedia, y siempre, siempre, con el fantasma de lo desconocido.

Nosotros no ya por imposición de la censura, si que por convencimientos de un sano patriotismo que obliga en este asunto a una extrema prudencia, no nos allanamos, preferimos el papel de espectadores al de fiscales que habrá de ser desempeñado en su día; pero no es incompatible con esos deberes de silencio llamar la atención de los gobernantes sobre la inaplazable urgencia de acometer rápidamente y de una vez el magno problema de España para librarla de la dramática pesadilla.

Frente al problema tenemos nuestro

convencimiento y nuestra posición bien definida. No es ocasión de volver sobre uno y sobre otro. Cuando fué ocasión lo hicimos, sin ser desgraciadamente escuchados. El instante es de actuar, no desde las columnas de los periódicos, si que desde las alturas del Poder donde se suponen todos los elementos de juicio y donde debe predominar el anhelo del acierto.

Es indispensable, es inaplazable actuar, o, por lo menos, actuar con un criterio de inmediata solución. Todos los demás problemas nacionales, y los hay de perentoriedad indiscutible, están subordinados, en el fondo, desde hace años, al de África. Este es la obsesión, la pesadilla, y reclama una solución inmediata más exigible de un Gobierno especializado en asuntos marciales.

EN SU MISMA CASA

Puede Vd. ganarse buen jornal haciendo MEDIAS Y CALCETINES con las máquinas que facilitamos. Trabajo seguro todo el año.

LA PROVIDENCIA
San Miguel, 50 - 52 - Palma

Colmado Durán

Pasta Catalana a 1'35 Kg.
Cererols, 11

GABINETE

para curación de enfermedades de PIEL, VENÉREO Y SÍFILIS

Diatermia, electrocoagulación, caustia fría, fulguración, alta frecuencia, uretroscopia, masaje vibratorio, nieve de ácido carbónico, etc. a cargo del Médico.

Antonio Alorda
MONTENEGRO, 8
Horas de consulta de 11 a 1 y horas convenientes

NOVIOS

Adquieran Vds. un Gladiador

Hermoso armario de este nombre, su construcción es de caoba barnizada, único en toda España, con su distribución interior nunca vista. Es sin duda, el más elegante, cómodo y práctico, garantizando su construcción. Con el fin de darlo a conocer vendemos estos armarios, añadiendo cama, mesa noche, tocador y banquito, todo completamente de caoba barnizada al precio de 1.600 pts.

También suministramos los armarios sueltos, permitiendo por su dimensión colocarlo en cualquier dormitorio. No dejen Vds. de verlo.
Venta exclusiva a mi despacho Virgen de Luch, 26. Fábrica de muebles.

Vendo

póliza del «Hogar del Porvenir» que lleva de suscripción, 31 meses, por la mitad de su valor.
Marina, 18 - Entresuelo.

Se vende

barato una casita en la calle de San Magin núm. 90, (Santa Catalina).
Informes: San Miguel, 214.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

Próxima expedición a Mahón.

Hemos recibido un ejemplar del periódico mensual «La Aurora», órgano de la «Asociación Euterpense de los Coros de Clavé», en la que vemos un artículo dedicado a la próxima expedición que dichos coros organizan en visita a esta ciudad que tendrá lugar el próximo mes de septiembre coincidiendo con las fiestas de Nuestra Señora de Gracia.

En el mencionado artículo se facilitan a los coristas los datos más interesantes del viaje a Mahón y se señala el programa de los actos, a los que han de concurrir los Coros de Clavé y que son los siguientes:

Llegada el día 7 Septiembre.

Desfile y saludo a las autoridades.

Descubrimiento de la lápida que ha de dar el nombre de «Avenida de Clavé» a la actual avenida de San Luis.

Festival-concierto benéfico en el Teatro Principal.

Regreso el día 9 a las 6 de la tarde.

Accidente

El sábado, ya atracado el vapor correo, una niña de pocos años que contemplaba la llegada del buque, se acercó a la plancha para ver desembarcar el pasaje y distraída, puso un pie junto a una de las ruedas de la palanca que con el movimiento que le imprimió el andar y venir de las gentes, le alcanzó aprisionándole el piecicito.

A los gritos de dolor que daba la niña acudieron varios hombres que con esfuerzo levantaron en peso la palanca librando a la pequeña de la torturante presión que sufría.

Nerológica

Se ha recibido la triste noticia de haber fallecido en Madrid, a donde había ido para asuntos profesionales, el honrado industrial nuestro amigo y paisano don José Pons Camps. Sucumbió a la edad de sesenta y dos años y el buen recuerdo que deja es digna continuación del aprecio que por sus prendas personales mereció a cuantos le trataron.

Descanse en paz y vaya a su señora viuda, hijos, hermanos y demás familia la expresión sincera de nuestro pésame.

Nuestros compatriotas de Argel.

Nuestros compatriotas residentes en Argelia y que en viaje de recreo llegaron a esta ciudad, en la que han permanecido varios días, se reunieron el jueves en fraternal banquete en el pintoresco lugar de nuestro puerto conocido por «El Fonduco».

La reunión resultó altamente simpática presidiendo el banquete el Cónsul de Francia en esta plaza don Carlos Moysi Seuret.

Durante el ágape reinó la más fraternal alegría, pronunciándose breves discursos en los que se brindó por la prosperidad de Menorca, Alayor y Mahón.

Por iniciativa del concurrente don Miguel Florit, se procedió a una colecta entre los reunidos que arrojó un total de 33'10 pesetas las cuales fueron entregadas al señor Moysi, para que en nombre de todos, las entregara

al señor Alcalde para los Establecimientos Municipales.

Los expedicionarios quedaron satisfechísimos de la reunión y mostraron suma complacencia por las múltiples atenciones y obsequios que han recibido en esta ciudad.

El organizador de la expedición de recreo, don Francisco Orfila, pronunció breves frases de salutación a Menorca, de agradecimiento para los menorquines y finalizó su discurso, diciendo que no decía adiós y sí hasta el año próximo en que se repetirá la excursión, Dios mediante.

Ibiza

Noticias

En la Canal (Salinas) se halla tomando cargamento de sal, un vapor de nacionalidad extranjera.

—Sabemos que muchos padres de familia desean acabar a todo trance con la costumbre de los cortejos y velas payesas.

Y nos consta que el digno Delegado gubernativo está dispuesto a poner de su parte cuanto le sea dable para que puedan conseguir su objeto.

Pers-nales

El sábado embarcó para Palma al objeto de tomar posesión de su nuevo destino el capitán de la Zona don Miguel Juan Pellicer.

Al despedirse de nosotros nos ha rogado le despidiésemos de sus amistades; y al propio tiempo nos ha manifestado los gratos recuerdos que se lleva de Ibiza durante los años de su permanencia entre nosotros.

Desearnos al señor Juan y familia un feliz viaje.

—En el «Teodoro Llorente» llegaron los siguientes pasajeros: don Juan March, don M. Guasch, don Juan Riera, A. Bonet y Juan.

—Llegó de Barcelona el comerciante don Manuel Escandell Hernández.

—El sábado a las tres se celebró en la villa de San Antonio, la boda de la bella señorita Antonia Mari Llaser hija del importante comerciante de aquel pueblo don Francisco Mari Torres con el maestro nacional don Luis Pérez Enrich.

La unión fué bendecida por el cura regente Rdo. don Bartolomé Ribas y apadrinaron a los novios doña Juana Llaser y don Luis Pérez. madre y padre respectivamente de la novia y del novio.

Montuiri

Programa de los festejos que se celebrarán en la villa de Montuiri para solemnizar la festividad de su Santo Patrón, San Bartolomé.

Día 23 Agosto.—A las 19. Solemnes completas en la Iglesia Parroquial, con asistencia de las autoridades.

A la salida los típicos *coasters* bailarán en la plaza del pueblo acompañados de las flautas y dulzainas.

A las 22 gran ramillete de fuegos artificiales amenizando el acto la acreditada banda

de música de esta villa que tan acertadamente dirige el maestro don Pedro Sampol.

Día 24.—Al salir el sol diana y pasa-calle por la banda de música. A las ocho salida de los *coasters* acompañados del *dimoni*.

A las once solemne oficio con asistencia de las autoridades de esta villa. Durante los oficios divinos bailarán los *coasters* su tradicional baile.

A las trece carreras de niños, hombres y caballerías menores y mayores en las que se repartirán los premios de costumbre.

A las dieciséis carreras de bicicletas en las que se repartirán los siguientes premios:

Carrera reservada para los vecinos de esta villa; Primer premio, 15 pesetas, 2.º, 10 pesetas y 3.º un objeto para bicicleta.

Carrera general para todos los que se inscriban: Primer premio 15 pesetas, 2.º 10 pesetas y 3.º un objeto para bicicleta.

A las diecisiete concierto en la plaza de pueblo por la banda de música, y baile al estilo del país.

A las 22 disparo de cohetes y elevación de globos en la Plaza del pueblo amenizando el acto la banda de música.

Nota.—Se admiten inscripciones para las carreras de bicicletas hasta una hora antes de empezar las carreras.

Sineu

El Hospital-Hospicio

Continuación de los donativos recibidos con destino al Hospital-Hospicio de esta villa.

	Pesetas
Suma anterior	42.254'
Limosnas o ahorros de varios meses	125'
Donativo del Director de la casa . Don Antonio Fiol, Vicario de San Juan	75'
Un señor que con su hija visitaron nuestro centro benéfico	5'
Un señor Abogado de Palma	5'
Don Miguel Costa, llegado de Almería	5'
Doña Antonia Lladó, de Costa	5'
Un señor Capitular de la Catedral de Gerona	5'
Don Antonio Rechach Juliá	5'
Un Rdo. señor Cura-Párroco que visitó nuestro Hospital-Hospicio	5'
Una familia que venía de Lluch	5'
El chofer que guiaba el auto	2'
Una criada de dicha familia	2'
Una hija de don Luis Rosselló, de Manacor	2'
Una persona que visitó el nuevo Hospicio	2'
Otra persona que también lo visitó	2'
Don Antonio Mulet, de Palma	1'
Una persona que visitó el Hospital	1'
Otra persona que también lo visitó	1'
Un viejo, amante de los pobres	1'
Suma y sigue	42.533'

LA FILADORA

Grandes depósitos de varias Fábricas de tejidos con venta exclusiva para las Islas Baleares. Actualmento, venta de todos los retazos de la temporada.

Gran baratura forzosa por cambio de local

Precio F^{no} — Ventas al Contado — Casa de Confianza

125 - SAN MIGUEL - 125

No equivocarse cerca de la Plaza del Oliva

Varios artículos de fantasía a 1 peseta metro, corte de 3 metros, 3 pesetas. Tejido Fino de Söller superior calidad, 1 peseta metro. Dril superior de Söller a 1'50 pesetas metro. Gran surtido especialidad de la casa. Tohallas granito buena calidad, a 1'00 peseta una, tamaño 50 x 100. Sábanas tamaño 280 x 200 Curado superior calidad a 10 pesetas una. Cotónet mallorquín calidad superior 1'25 pesetas metro. Camisetas Jumel, 1'00 ptas. una.—Tejido fino extra de 2 ptas. metro a 1'45 ptas. Pañería Lanilla Caballero a 3 pesetas metro, corte de 3 metros 9 pesetas

NOTAS: A fin de que todo Mallorca pueda aprovechar esta inmensa hatura solo se venderá una pieza o un corte de los artículos anunciados a cada comprador. Por insuficiencia de local el 15 de Septiembre inauguración del nuevo local en los bajos de la casa Alzamora. **63 y 65, San Miguel, 63 y 65**

Nota.—Durante las próximas pasadas fiestas patronales, los pobres asilados fueron obsequiados con comidas extraordinarias, siendo visitado nuestro Hospital-Hospicio, ponderando todos las excelentes cualidades y condiciones higiénicas del nuevo edificio, orgullo de esta villa, testimonio perenne que habrá legado a la posteridad la voluntad férrea y la constancia y actividad incansable de un hijo de este pueblo.

¡Cuán cierto es que la Providencia se ha cuidado de nuestros pobres asilados! Humanamente hablando, jamás hubiera podido soñarse en poder reunir suma tan crecida.

La mano de Dios sostiene el nuevo templo de caridad.—C.

Porreras

Fiestas patronales

Dado el entusiasmo que se nota y los preparativos que organiza la comisión de festejos prometen ser muy lucidas este año las fiestas cívico-religiosas que en honor de San Roque se celebrarán en esta villa durante los días 24, 25 y 26 del corriente.

He aquí el programa facilitado por dicha Comisión.

Día 24.—A las 10: Carreras de bicicletas, concediéndose los siguientes premios:

1.º Libre, distancia 10 kilómetros, premio 30 pesetas.

2.º Exclusiva para los del pueblo, distancia 8 kilómetros. Primer premio, 20 pesetas, segundo, un objeto de arte.

3.º Neófitos, distancia 4 kilómetros, primer y segundo premios, dos objetos de arte.

A las 18.—Gran partido de foot-ball entre equipos de categoría. Asistirá la banda de música de este pueblo.

A las 20.—Gran concierto musical en la Plaza Mayor, cuya renombrada banda interpretará lo más selecto de su repertorio. Al finalizar habrá suelta de globos.

Día 25.—A las 16: Carreras de cintas, a las que podrán tomar parte los corredores

de la isla mediante inscripción en la Casa Consistorial.

A las 18.—Partido de foot-ball entre los equipos infantiles F. C. Manacor y F. C. Porreras, amenizando dicho acto la banda de música.

A las 20.—Solemnes completas con asistencia de autoridades y acto seguido, lunch en la Casa Consistorial.

A las 22.—Gran verbena, concierto musical, disparo de un gran castillo de fuegos artificiales, suelta de globos, etc., etc.

Día 26.—A las 7: Diana.

A las 10.—Oficio Mayor en la Parroquial Iglesia con asistencia de las autoridades, predicando las glorias del Santo, don Juan Alcover, capellán de la Catedral Basílica, las cuales a la salida, en las Casas Consistoriales serán obsequiadas con dulces y licores.

A las 12.—Carreras en el Cos según costumbre.

A las 10.—Gran Baile.—C.

PELOS Y VELLO

DESAPARECEN RADICALMENTE

SIN DEPILATORIO

Ya es posible, gracias al **AGUA DIXOR**, suprimir por completo toda clase de pelos y vello sin necesidad de depilatorio. Los grandes órganos de Medicina (Monteur Médical, Journal de Medicine, etc.) han dedicado grandes elogios al **AGUA DIXOR** que permite la curación de la Hipertricosis (pelos superfluos). Esta preparación científica es de una limpieza perfecta y de una inocuidad absoluta. —Mojando con **AGUA DIXOR** las partes veludas, se absorbe la exuvia capilar y a los pocos minutos el vello habrá desaparecido para siempre y la piel aparecerá de una blancura esplendorosa.

El Agua DIXOR se vende en todas partes a Pesetas 13'50 el frasco.

Depósito en Palma: CENTRO FARMACÉUTICO

Se manda discretamente a domicilio contra reembolso por Dtas. 14'80 pidiéndolo a **ESPAÑA COMERCIAL**, Vía Layetana, 81, Barcelona, Agentes exclusivos de la Société Parisienne des Produits Dixor.

Las hijas de la Luna

POR

PAUL FEVAL

moda, pero no se aviene nunca con las lisonjías de los pueblos vecinos.

En la época en que pasa nuestra historia estaban los rostros parisienses cuidadosamente rasurados. Velábase apenas algunas diminutas patillas formar un semicírculo y unirse a la oreja y a la nariz, que campeaba sobre un labio desprovisto de toda clase de bigotes. El cabello corto se peinaba a lo Tito... Así pues, para aparecer extranjero bastaba sólo llevar largos los cabellos y mucha barba.

Las cabelleras de nuestros tres caballeros caían sobre sus espaldas y sus barbas hubiesen causado envidia al Judío Errante.

En su calidad de hijos de la Península, el Conde y el caballero eran morenos como currys; en cambio el Barón Bibandier llevaba una de esas largas pelucas germánicas que se asemejan a una rucá cargada de estopa.

Eran en verdad personajes bastante notables para merecer una descripción detallada; pero tenemos el medio de evitarla diciendo simplemente al lector, si es que ya no lo ha conocido, que el caballero Las Matas, el Conde de Monteira y el Barón Bibandier eran simplemente sus antiguos amigos Roberto llamado el Americano, Blas apellidado el Zalamero y Bibandier, antiguo jefe de los bandidos de Bretaña.

Los dos primeros habían creído conveniente disfrazarse completamente y cambiar de nombre para escapar de las pesquisas de la policía, que poseía sus señas particulares y su historia.

En cuanto al antiguo bandido se encontraba en igual caso, aunque no con

tanto peligro porque había tenido la destreza de ocultar a la justicia su hermoso nombre de Bibandier.

Roberto y Blas se habían dirigido a París inmediatamente después de su expulsión del castillo. Dejaban a su espalda a Lola, pero se traían a la pobre Blanca, que Roberto había ocultado como una presa en la cueva del antiguo bandido Bibandier, en los campos de Bais.

Este rapto se había verificado contra toda la voluntad del Zalamero, que entonces como antes no gustaba nada de las cosas inútiles. Pero Roberto se había sostenido en su resolución. Tenía su proyecto y entonces menos que nunca hubiera consentido en deshacerse de la heredera de Penhoel.

Apenas salidos del castillo se habían vuelto a hacer Blas y él los dos mejores amigos de la tierra. El Zalamero oaba apenas discutir acerca de Blanca, tanto sentía el buen muchacho aquella escena que había pasado en el castillo de Penhoel, y de que su antiguo camarada había sido el protagonista.

Entonces, que no había ya medio de proporcionarse sin partir las veinte mil libras de renta, estaba arrepentido Blas.

Roberto, sin embargo, no pensaba en darle la menor queja.

El triunfo los había distinguido: la derrota común los volvía a unir.

Necesitaban aún uno de otro y no deseaban otra cosa que ligarse estrechamente para comenzar la lucha de nuevo sobre nuevos intereses.

Roberto, además, tenía demasiadas cosas en la cabeza para tener tiempo de comenzar una querrela inútil.

Era, ya lo hemos dicho, una naturaleza admirablemente organizada para las dificultades de la lucha, pero que se dormía en la fortuna, perdiendo buena parte de su audacia a medida que el bien conquistado iba adquiriendo las probabilidades de pérdida.

El Americano, para ejecutar sus escamoteos adividos, necesitaba bolsillos vacíos y manos limpias.

En ese momento lejos de encorvar la cabeza bajo el golpe que le hirió se levantaba más valiente que nunca. Los diez mil francos que se le habían tirado

como un hueso que roer no eran más que la primera imposición para comenzar la partida. Volvía a reconocerse: las ideas abundaban en su imaginación y no sin alegría pesaban en aquel gran barullo parisiense en que iba a precipitarse arma dode todas armas.

Desde ese primer momento podía contar más de una cuerda en su arco y Blanca le parecía la mejor de las dotes. ¿Pero cómo llevar a Blanca contra su voluntad? Andar cien leguas con una joven que se resiste, que llora, que pide socorro, es seguramente imposible.

Roberto tenía para mentir un talento de primer orden y la pobre Blanca era muy fácil de engañar. Cuando Roberto la colocó en la grupa en los campos de Bains, Blanca le suplicó con las lágrimas en los ojos que la llevara a los brazos de su madre.

Roberto le dijo con acento admirado:

—¿Pensáis que he obrado sin tener sus instrucciones? ¡Ignoráis cuanto pasa en el castillo!

El Angel abrió ya sus grandes ojos tímidos y crédulos.

—¡Ay! ¡pobre niña!—prosiguió Roberto:—os ama tanto la Señora... Os ha ocultado la desgracia hasta el último momento. Pero cuando se creía solo ¿no habéis visto sus ojos inundados de lágrimas?

—¡Oh! sí—murmuró el Angel—muchas veces.

—¿Y no habéis advertido que me buscaba con frecuencia para hablarme en secreto?

—Sí.

—Es que yo era su confidente. Sabía cuánto sufría la pobre y santa mujer... Procuraba consolarla, pero no he podido defenderla...

—¡Dios mío! ¡Dios mío!—murmuró el Angel:—¿qué ha sucedido a mi madre?

—El señor Penhoel ha ido vendiendo poco a poco sus granjas, sus molinos, su castillo—prosiguió Roberto, a quien la verdad daba entonces gran fuerza de persuasión.—Pontalés se lo ha comprado todo, Pontalés, que se llamaba amigo... Y vuestra madre, que tiene confianza en mí,

me ha suplicado que os condujese a Rennes, donde irá a reunirse.

Blas, que trataba delante, se maravillaba de que hubiera de emplear tanto engaño y tanta precaución para asegurar a una niña enferma y tímida por demás, a una heredera arruinada, una boca inútil.

—Pero—preguntó el Angel.—¿porqué no me ha traído ni misma madre?

El Americano bajó la voz como para hacer una gran confidencia.

—¡Pobre e inocente niña!—añadió:—porque era preciso defenderos de vuestro padre.

—¿De mi padre?

—No me atrevo a decirlo todo... Vuestro padre se encuentra a merced de Pontalés y el joven Conde Alain os amaba.

—¡Oh!—dijo Blanca asustada.

Luego añadió estrechándose contra Roberto:

—Gracias, M. de Blois, gracias por haberme salvado.

Blanca no tenía el menor género de duda. En Redon subió en un carruaje confiada y llena de esperanzas de encontrar a su madre.

Como no tenía idea alguna de las distancias, el camino de Redon a Rennes pudo prolongarse mucho más allá de los límites de la Bretaña y cuando al fin manifestó algunas sospechas, se apresuró Roberto a inventar una nueva historia.

Viajaban en silla de posta y con gran rapidez.

Llegaron a París algunas horas después que la diligencia que condujo a nuestros dos jóvenes y a Montail.

Instantáneamente se apearon en un barrio desconocido con el objeto de ver el idioma que debían hablar y reconocer el estado de la plaza.

Blanca, enferma, pasaba los días en la cama preguntando por su madre.

Al cabo de media semana se vió llegar a Lola, a quien el anciano Marqués de Pontalés había puesto muy bonitamente en la puerta de la calle. A los pocos días entró una mañana el buen Bibandier en la estancia donde provisionalmente se habían instalado sus dos compañeros, estrechando a los dos contra su corazón con la mayor efusión.

—Nada de quejas ni recriminaciones—dijo:—el otro día os jugué una pasada regular, pero tengo quince mil francos y los uno al fondo común.

Los corazones bien nacidos no guardan rencor. Hízose subir vino y se celebró consejo, después del cual nuestros tres amigos y Lola cambiaron de nombre para figurar con decencia en el barrio.

La misma noche el caballero, el Conde, el Barón y la señora Marquesa, llevando a Blanca consigo, hicieron su entrada en la gran fonda de Las Cuatro Partes del Mundo.

Los negocios se anunciaban a las mil maravillas y nuestros tres caballeros hubieran vivido en la más perfecta unión sin Blanca, que era un perpetuo motivo de inquietud y disensión.

Blas y Bibandier volían en efecto un peligro por demás real y evidente. Se veían obligados a encerrar entre cuatro paredes a la joven para impedir que se comunicara con las demás gentes de la fonda y este sequestro comenzaba a ser por demás peligroso.

Blas decía:

—Nuestra situación es muy precaria por sí misma para que vayamos a aumentar el peligro. Conviene alejar de nuestro lado todo lo que pueda infundir sospechas y puesto que el Americano espera obtener todos los beneficios del rapto, que cargue él solo con la exposición.

Bibandier agregaba a esta opinión el apoyo de su elocuencia.

El caballero de Las Matas se vió obligado a ceder.

Recurrió a Lola que nunca le rehusaba nada. Esto no era en la Marquesa amor ni amistad, sino buenamente una antigua costumbre de obedecer.

Escogióse un modesto barrio al otro lado del Sena donde la señora Marquesa de Urgel alquiló a su nombre una habitación.

El sitio escogido fué esa parte del barrio de Saint-Germain que no es ya la patria de las escuelas turbulentas, pero que todavía no ha llegado a ser el elegante barrio.

A la entrada de la calle de Santa Margarita, por la parte de la Abadía, había una casa de decente apariencia que par-

Caja Mutua Popular

Sociedad Cooperativa de Ahorro y Crédito

Domiciliada en Barcelona, Gran-via Layetana, 7, Principal

La mejor, más segura y práctica y la más beneficiosa institución del ahorro

Estado demostrativo de los socios de la misma en Baleares, que por haber cumplido sus contratos, les corresponden percibir las cantidades que por pueblos se expresan a continuación:

PUEBLOS	Número de suscriptores	Cantidades suscritas y pagadas		Cantidades que les corresponde percibir		PUEBLOS	Número de suscriptores	Cantidades suscritas y pagadas		Cantidades que les corresponde percibir	
		PESETAS	CTS.	PESETAS	CTS.			PESETAS	CTS.	PESETAS	CTS.
Alcudia	43	29.400	>	45.987	75	Sumas anteriores	224	188.600	>	290.021	35
Alayor	7	6.600	>	10.828	28	Manacor	9	9.800	>	15.334	71
Alqueria Blanca	1	600	>	942	60	Montuiri	8	8.600	>	13.472	20
Artá	7	9.200	>	14.387	13	Muro	9	6.000	>	9.431	56
Buñola	9	7.000	>	10.912	60	Petra	1	600	>	942	60
Binisalem	1	600	>	942	80	Porreras	28	30.900	>	46.093	35
Calviá	3	2.800	>	4.402	01	Palma	32	31.400	>	49.276	65
Campanet	4	2.400	>	3.759	81	Pollensa	23	16.000	>	25.082	92
Ciudadela	5	7.400	>	6.134	37	Secar del Real	1	600	>	932	81
Capdepera	15	19.200	>	30.155	14	Sineu	1	600	>	942	60
Costitx	1	600	>	942	60	Santañy	1	1.200	>	1.873	02
Caimari	1	600	>	942	81	Son Servera	2	1.800	>	2.826	81
Escorca	1	1.000	>	1.572	20	San Luís (Menorca)	5	4.000	>	6.250	77
Fornalutx	1	600	>	947	99	San Juan	3	4.200	>	6.616	00
Felanitx	57	49.800	>	78.299	06	Santa Margarita	9	5.800	>	9.064	62
Inca	9	5.400	>	8.394	79	Sancellas	12	7.800	>	12.199	97
La Puebla	5	4.000	>	6.268	5	Sóller	3	2.600	>	4.111	66
Llorito	2	1.200	>	1.875	70	Ssnta María	2	1.800	>	2.830	01
Llubí	5	4.000	>	6.286	61	Salinas	1	1.200	>	1.872	70
Lluchmayor	24	16.200	>	25.293	07	Selva	3	1.800	>	2.808	12
Lloseta	2	3.200	>	5.018	93	Terreno (Palma)	1	600	>	932	91
Mahón	21	16.800	>	26.236	57	TOTALES	378	325.900	>	502.919	34
Sumas y siguen	224	188.600	>	290.021	53						

Capital suberito hasta el 31 Diciembre 1923 - Sesenta y siete millones 945.848 ptas.

OFRECEMOS para el ingreso en nuestra mutualidad, condiciones nunca alcanzadas ni mejoradas por ninguna otra entidad.

Para informes y Balances, dirigirse al Inspector-Delegado en esta Capital

JOSE MASIP

Plaza de la Constitución, 39-pral.

AVISO IMPORTANTE Desconfiar de los imitadores que han aparecido a última hora; ninguno de ellos puede presentar un historial de acrisolada honradez y forma intachable de cumplir con todas sus obligaciones como el de nuestra Sociedad durante los cuatro lustros que venimos operando.

En Barcelona hospédese Hotel Restaurant "San Agustín"

Plaza de la Igualdad, 3

La casa más conocida de Cataluña

Habitaciones modernas con agua corriente. Cuartos de baño, teléfono, etc.

Cocina Francesa y Española

Hospedaje desde 10 pesetas diarias



Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92



Oficiales

uno forjador y dos oficiales cerrajeros de primera se necesitan. Informes: En esta Administración, Danús, 2

Piano Chassaigne

en buen estado se vende. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Fabricación y venta de muebles

de todas clases de

CRISTÓBAL MORA construcción esmerada y sólida.

Taller y despacho en la misma casa. Ángeles, 2 y Capuchinas, 33 al 37 PALMA DE MALLORCA

Garaje Balear

Servicio de autos de alquiler marcas Hispano, 7 plazas, números de los coches 900 y 1577, sin escudos. Propietario: Guillermo Cerdá, guiados por sus hijos. Teléfono, 114.

Arenal

Vendo solares dentro la población, facilidades en el pago. Informes: Restaurant Romaguera, Gamundi 17 - Lluchmayor.

Se alquila

un piso espacioso y muy ventilado. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

INTERESA AL PÚBLICO SABER

que en el Almacén de papeles pintados para decorar habitaciones de

J. HERNÁNDEZ

Calle de San Miguel, 21 - PALMA

Existe un extenso y variado surtido de papeles pintados de las mejores fábricas del país y extranjeras. Ofrece sus muestrarios a disposición de todos para que puedan ver las clases de papeles y sus reducidos precios. Papeles pintados desde 4 reales el rollo de 8 m. Como que esta casa no dá comisión de ninguna clase a los intermediarios puede ofrecer con tal motivo la rebaja que disfruta quien de ella se surte.

La colocación del papel es 0'60 pesetas el rollo. También se hacen toda clase de trabajos de pintura al óleo y al temple con gran economía de precios.

Especialidad de la casa en rótulos al cristal y luminosos. Se llevan los muestrarios a domicilio, se hacen presupuestos gratis tanto de papel como de pintura. Rebaja de precios para los trabajos de obras, no se hacen descuentos ni se dan comisiones, las ventas al contado y precio fijo.

Gran surtido de papeles glaciers para cristales desde 1'50 pesetas el metro lineal. Única casa en Palma que tiene sucursal en Barcelona - Canuda, 23.

Se venden

Finca calle Apuntadores, 31, 33 y 35. Limousine Renault 14 HP. 7 plazas, estado nuevo. Informará: Garage Balear, Avenida de Alejandro Rosselló, 61.

Vendo

Galera de 4 asientos en perfecto estado, y un auto marca francesa 6 plazas 15 H. P. estado nuevo. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Vendo

muy barato 3 cuarteradas de tierra con almendros y buena casa para vivir a 8 Kilómetros de Palma. Informes: Sindicato, 149.

AVISO

A los exportadores de volatería, conejos, huevos y caza. Se ofrece para vender sus envíos a comisión al 3 por ciento neto de consumos.

Dirijirse Francisco Forteza March, 3 - Felanitx Mallorca. Pasaje Dormitorio San Francisco, 2 - Barcelona.

Chofer

casado y con buenas referencias se necesita. Informes: En esta Administración, Danús 2

Vendo casi regalado

Una hermosa estantería con vidrieras y Cajones, Tauler y Balanzas. Plaza Eusebio Estada, 4.



Compañía Pinillos

Linea a las Antillas

Servicio rápido y de gran lujo para Habana

Saldrá de Barcelona el día 9 de Septiembre el vapor

INFANTA ISABEL

Admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto. Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

Noticias generales

Un sujeto, al ser amonestado, la emprende a tiros contra la guardia civil

Madrid, 20 a las 20.—En el vecino pueblo de Tetuán de las Victorias, un sujeto de pésimos antecedentes era amonestado con frecuencia por la guardia civil.

Hoy fué amonestado nuevamente y empuñando un revólver comenzó a disparar contra cuantos transeúntes encontraba a su paso.

Un balazo alcanzó la cabeza de un hombre, el cual quedó muerto.

Otra bala alcanzó a otro hombre, dejándole en gravísimo estado.

La alarma que se produjo fué grande.

El individuo de referencia, perseguido, llegó al pueblo de Fuencarral donde, acorralado por la Benemérita y el público pudo ser reducido y encarcelado.

Un obrero muere electrocutado

Madrid, 20 a las 20.—El obrero de la Compañía Madrileña de Teléfonos Pío Nieto, trabajando en un poste de Chamartín de la Rosa perdió el equilibrio yendo a caer sobre los cables de alta tensión, quedando muerto por electrocución.

Atropellada por el tren

Madrid, 20 a las 20.—Frente a Tejar, cerca de la estación de Arganda, el tren de mercancías ascendente de la línea de Aragón atropelló a una mujer dejándola muerta en el acto.

Tenía, la desgraciada mujer, el pelo blanco.

No ha podido ser identificada. El juzgado de guardia se personó en el lugar indicado.

Víctima de un accidente

Madrid, 20 a las 20.—El muchacho de 14 años Casto Yaquez, que anteaer sufrió lesiones al caerse del tranvía en la Dehesa de la Villa, falleció en el Hospital de la Princesa.

Marconi

en San Sebastián

Irán a Santander para cumplir a los Reyes

San Sebastián, 20.—Ha llegado el yate «Electra» conduciendo al inventor Marconi.

Le recibió numeroso público, cumplimentándole las autoridades.

De aquí irá a Santander para cumplimentar a los Reyes y el día 29 marchará a Cádiz.

Un artículo

de «El Liberal»

La libertad de imprenta

Madrid 20 a las 20.—El periódico «El Liberal» publica hoy un artículo recordando como defendió en las Cortes de Cádiz la libertad de imprenta el señor Carho de Rozas, consejero inspirador del general Palafox, alma de la defensa de Zaragoza, hombre a quien más debe la prensa española por la libertad de imprenta.

Añade que los restos de Carho de Rozas se hallan en la Patriarcal, cuya desaparición se ha decretado.

Aboga para que dichos restos se lleven al panteón de Hombres ilustres.

Ya que no conservamos la libertad de imprenta—termina diciendo— conservemos por lo menos los restos del hombre a quien le fué debida.

Suceso pasional

Abusa de su novia y después la acomete a cachilladas

Madrid 20 a las 16.—Esta madrugada se desarrolló un sangriento suceso en la calle del general Ricardos.

Fuó víctima del suceso la muchacha de 15 años María Cercas Martínez, que vivía con sus padres.

María sostenía relaciones amorosas con el joven Luis Castañón Escribano.

El día de Santiago, hallándose sola en su casa, se presentó su novio y con amenazas, logró abusar de ella.

Al regresar sus padres la muchacha les contó lo ocurrido.

Los padres presentaron al Juzgado la denuncia correspondiente.

Ayer debió comparecer ante el Juzgado

Luis Castañón, pero en vez de acudir al requerimiento judicial se presentó en casa de su novia profiriendo contra ésta y sus padres amenazas de muerte.

Durante la madrugada, estando la muchacha con varias amigas, vió llegar a su novio y, temerosa de que cumpliera sus amenazas, corrió a refugiarse debajo de una cama.

Luis, empuñando un estilete de 30 centímetros, la persiguió.

A las voces que daba acudió su madre, que fué acometida por Luis hiriéndole en una mano.

La muchacha fué alcanzada por su irascible amador que le produjo varias puñaladas en el pecho, cuello y brazos.

Fuó trasladada a la Casa de Socorro sin poder declarar.

El agresor huyó, pero después fué detenido en el domicilio de un hermano suyo.

La desaparición de las niñas

Mañana será un día movido

Madrid 20 a las 20.—El Juez que entien de en el asunto de la desaparición de las tres niñas de Hilarión Eslava no recibió hoy declaraciones.

Se notó animación.

Los alguaciles repartían citaciones y oficios.

Posiblemente la maestra ampliará su declaración ante el Juez.

La señorita Morales, por ahora, aparece inocente.

El marido de la maestra incurre en contradicciones, y bien pudiera ser quedara a

De Barcelona

Del asalto a la Caja de Ahorros de Tarrasa

El Consejo de Guerra ha dictado sentencia

Barcelona 20 a las 24.—Cerca de las dos de la madrugada terminó la vista pública del Consejo de Guerra por el asalto a la Caja de Ahorros de Tarrasa.

El fiscal don José M. Sagnier, comandante del Cuerpo Jurídico, pidió la pena de muerte para José Aracil (a) *Nano de las Rosquillas*, Leopoldo Martínez (a) *El arstócora* y Antonio Devesa Bayona y la libre absolución para Domingo Solá y Joaquín Almirall.

Después del informe de las defensas y de la rectificación del fiscal se preguntó a los procesados si querían manifestar algo.

José Aracil, Leopoldo Martínez y Antonio Devesa, hicieron protestas de inocencia.

El Consejo siguió deliberando en sesión secreta, saliendo a la una de esta tarde después de dictar sentencia, que con será conocida hasta que la haya aprobado el Capitán general.

Primo de Rivera a Barcelona

Se ignora lo que pueda haber motivado su viaje

Barcelona 20 a las 24.—El Gobernador se encuentra completamente restablecido.

Del Extranjero

Alemania

Después de la

Conferencia de Londres

Deliberación del Consejo de ministros

Berlin, 20.—Terminada la reunión del Consejo de ministros se reunieron los jefes de Estado alemanes para ser enterados del informe de la Delegación alemana en la Conferencia de Londres y para que formularan su opinión sobre el resultado de dicha Conferencia.

Los consejeros Marx, Stressemann y Luther informaron extensamente sobre lo tratado iniciándose después la deliberación que duró más de tres horas.

Asegúrase que los jefes de Estado

disposición del Juzgado para aclarar algunos extremos.

Todo hace almirar que mañana será un día movido.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 20 a las 22'00

Interior contado.	70'90
Id. fin de mes.	00'00
Amortizable 4 p8.	85'75
Amortizable 5 p8.	89'00
Exterior 4 p8.	95'90
Acciones Banco de España.	00'00
Banco Español Crédito.	154'00
Rio de la plata.	42'00
Hispano Americano.	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	00'00
Azucareras preferentes.	92'50
Azucareras ordinarias.	40'50
Cedulas Hipotecarias.	90'50
Ferrocarriles Nortes.	317'00
id. Alicante.	318'00
Francos.	40'20
Libras.	33'68
Dolares.	7'51

Barcelona 20 a las 24'00

Francos.	40'25
Libras.	33'69
Dollars.	7'51
Liras.	33'25
Nortes.	63'15
Alicantes.	62'90
Andaluces.	00'00
Coloniales.	00'00
Filipinas.	00'00
Orenses.	00'00
Platas.	8'25
Francos suizos.	141'20
Francos belgas.	37'90
Buenos Aires.	2'48

Manifestó a los periodistas que uno de estos días, tal vez el sábado, venga a Barcelona el general Primo de Rivera.

Como le preguntaran si conocía los motivos del viaje contestó el general Losada que lo ignoraba.

Más fuerzas a Marruecos

Dos compañías, una de fusiles y otra de ametralladoras

Barcelona 20 a las 24.—Esta mañana salieron, en un tren militar, para Algeciras y Marruecos un contingente del regimiento de San Quintín destinado a completar la plantilla de su batallón, que se halla en Ceuta y la fuerza expedicionaria del regimiento de Badajoz, que constituye una compañía de fusiles y otra de ametralladoras con un total de 400, clases e individuos de tropa.

En los andenes había bastantes curiosos.

El gobernador militar don Francisco Mercader se despidió de la oficialidad en sentidas y patrióticas frases.

Los oficiales embarcados son:

De San Quintín: teniente coronel Miguel Escoll, capitán Julián de la Rúa, tenientes Antonio Ramón del Pueyo y Angel Calvo y el alférez Miguel Porcallas.

Y de Badajoz: teniente coronel Adolfo Roca Lafuente, capitanes Fernando Tello y Bernardo González; tenientes Policarpo Gutiérrez, José Borronco y Angel Ramírez y alféreces Vicente Costa y Joaquín Bahima.

aprobaron sin reserva alguna la actitud del Gobierno alemán muy especialmente el presidente de Baviera quien declaró que era preciso a todo trance asegurar el resultado de la Conferencia de Londres.

Propuestas aprobadas

Berlin 20.—En reunión celebrada por el Consejo de ministros fueron aprobados definitivamente dos proyectos de ley examinados a la aplicación del plan Dawes.

Dichos proyectos se refieren al Banco de emisión y a las obligaciones industriales.

Italia

El cadaver de Mateotti

Roma 20.—El cadáver de Mateotti ha

sido hoy conducido a Fratta Poletine, su pueblo natal, donde será enterrado.

Su viuda ha dirigido un mensaje al pueblo italiano invitándole a la concordia y al apaciguamiento.

Francia

Deliberaciones del Consejo

Acercas de la Conferencia de Londres y otros asuntos de interés

Paris 20.—En el Consejo de ayer Mr. Herriot puso al corriente a sus colegas de los resultados de la Conferencia de Londres, exponiéndoles punto por punto los asuntos tratados y problemas resueltos.

Los ministros han aprobado por unanimidad las gestiones realizadas por la delegación francesa y los trabajos de esta en Londres, acordando dar un voto de gracias a los delegados.

Se decidió que el presidente del Gobierno lea en las Cámaras el jueves próximo una declaración ministerial en la cual se dará cuenta del resultado de la Conferencia de Londres.

También se ocupó el Consejo del precio del pan.

Resulta demostrado que el alza del pan proviene en gran parte del alza de los trigos de importación los cuales son todavía necesarios a pesar de la importancia de las últimas cosechas.

En Consejo ha decidido pedir al Senado que vote con urgencia un proyecto de ley sobre la tasa de las harinas.

El proyecto, que ya ha sido aprobado por la Cámara, se ocupa de la carestía de la vida.

El mes próximo se abordará el estudio de la cuestión relativa a la seguridad de Francia, al que seguirá el de los problemas económicos y cuestión de Deudas.

Finalmente Herriot se dedicará al estudio del problema ruso, animado del deseo de hallar una solución favorable.

A este fin se propone estudiar detenidamente los documentos que han servido de base para concertar el acuerdo anglo-ruso y conferenciará con los representantes del comercio e industria francesa, que se hallan actualmente en relación con los Soviets.

Portugal

Choque de trenes

Lisboa 20.—A consecuencia de un choque de trenes ocurrido en Cascaes han resultado seis muertos y varios heridos.

Egipto

¿Qué dirá la nota inglesa?

Londres 20.—El Gobierno británico ha enviado una nota al Gobierno egipcio como respuesta a la protesta presentada contra la represión de los desórdenes ocurridos en Castuna confirmando su derecho de mantener el orden en el Sudán.

China

Un donativo del Papa

Roma 20.—El Sumo Pontífice ha hecho entrega de cien mil liras, en concepto de donativo, para socorrer a las víctimas de las recientes inundaciones registradas en territorio chino.

PROYECTO DE LEY

El nuevo catastro

Se conocen los detalles del proyecto de ley del nuevo catastro que ha sido entregado al Directorio por la comisión que preside el general Ardanz.

Se propone en primer término respetar el avance del catastro actual que, como se sabe, sólo tiene tomado un tercio de la superficie total de España, en lo que se ha tardado más de veinte años.

Este catastro, ya terminado, se respetará.

La Comisión propone al Gobierno que se aprovechen los planos toales que tiene hecho el Instituto Geográfico y Estadístico en los que constan todas las superficies locales y provinciales.

Cada plano total se enviará al Ayuntamiento respectivo que lo comprobará y hará el reparto que dentro del cuadro del total de la superficie consignada en el plano del Instituto Geográfico y Estadístico corresponda.

Al mismo tiempo un organismo técnico central se pondrá en relación con los Ayuntamientos para hacer la comprobación.

Con esto puede conseguirse que en un año, es el plazo que se fija a la comisión, toda la propiedad de España tribute.

Después el Instituto hará la planimetría

de cada finca, consignando su cultivo, su superficie, etc., etc.

Otra orientación muy importante da el proyecto y se refiere al crédito territorial.

Cada particular tendrá un plano que habrá de considerarse como título al portador.

Las operaciones de pignoración, hipoteca, venta, etc., etc., pueden realizarse con ese título directamente al interés oficial del dinero.

Además se solicita del Estado una garantía del 20 por 100 del valor de la finca.

El proyecto de ley consta de cien bases.

Escuela de periodismo en la Universidad de Lila

La Universidad católica de Lila, dando a la Prensa la importancia que tiene en los tiempos modernos y estimando que es dueña de la opinión pública, y que ésta debe ser guiada por el buen camino, no envenenándose el alma popular, ha fundado una Escuela de periodismo.

El curso empezará en Noviembre del presente año habiendo sido agregada la sección de periodismo a la Facultad de Derecho y concediéndosele la misma que a las secciones de Ciencias sociales y políticas y de Altos Estudios Comerciales.

Los jóvenes que deseen seguir la carrera de periodista, tendrán en la Universidad la preparación intelectual y moral, indispensable a los que pretenden ser educadores del pueblo.

Los estudios estarán de acuerdo con los de la Facultad de Derecho, pero dándole un carácter de cultura general y atendiéndose a la parte que puede llamarse técnica en el periodismo.

La enseñanza comprenderá cursos de religión, de moral, de sociología, de economía política, de derecho público y consuetudinario, de historia de las instituciones de las doctrinas y de los partidos políticos de historia general contemporánea y del derecho, de geografía política y económica, de historia de la literatura francesa, estudios prácticos de los idiomas extranjeros y ejercicios de composición y de estilo.

El segundo año está dedicado a conferencias y ejercicios relativos a la redacción de un periódico, otorgándose a los alumnos certificación del primer grado, demostrativa de sus aptitudes suficientes para la profesión de periodista.

En el tercer año será completada la cultura general, se realizarán trabajos de redacción y ejercicios y conferencias sobre la administración de un periódico, de una revista o de una gran empresa de publicidad.

Los alumnos deberán tener el grado de bachiller o someterse a un examen de admisión en la Universidad.

Un generoso donante ha ofrecido importante cantidad para conceder varias plazas gratuitas, que serán sacadas a concurso entre estudiantes franceses.

La Universidad de Lila quiere preparar un grupo de periodistas de alto nivel intelectual y moral, encauzados en la corriente de cultura moderna y que dominen la técnica de su profesión, pudiendo desempeñar en la sociedad un papel brillante y ser bienhechores del pueblo.

Espectáculos

Plaza de Toros

Función de cine y variedades.

Lírico

Desde las 6 y media función de cine «No hay juegos con el amor» 4 partes y «El Guardián del Museo».

Cine Marina

Desde las 7 función de cine: «La muñeca de pasión» 5 partes y Los Julianelli compuesto de una canzonetista, una bailarina y un ventriloco.

Picceras

Para Abrigos sin prueba se necesitan en los Almacenes Fuster. Plaza de Coll, (C'an Cherris)

La Americana

TIENDA DE CALZADO DE

Antonio Negre

Señoras y señoritas, al comprar vuestro calzado, visitad esta casa en donde encontrarán un bonito surtido de modelos, finos elegantes y económicos.

Esta casa en poco tiempo ha conseguido una numerosa y distinguida clientela, por el buen gusto, solidez y economía en la confección.

ESPECIALIDAD EN CALZADO PARA NIÑOS

Fabricación propia y manual JAIME II n.º 94 — PALMA

En el Terreno

se vende solar con buena vista y también una casa.

Informes: En esta Administración Danús, 2

IMPRESA DE «EL DIA»